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О ПРОБЛЕМЕ ТЕСТОВ В МЕТОДИКЕ ОБУЧЕНИЯ ИСТОРИИ

	Учитель не единственный, кто 

играет  роль в воспитании детей,

однако их роль является

важнейшей…

Проф. Дэвид Харкнес 


В данной статье авторы рассматривают проблемные материалы по современной методике преподавания истории. Основным содержанием в работе являются тестовые задания по истории. Предназначена для практического применения студентами в школе.

На сегодняшний день подготовлен значительный, если не сказать огромный, перечень учебной литературы по разным историческим курсам, - как для педагогических университетов, так и для общеобразовательных учреждений. Но при этом практически нет специальной литературы по современной методике изучения истории в школе.

Кардинальное обновление образовательных парадигм, происходящих в русле школьной реформы, предполагает и наличие иной методологической и методической системы подготовки и повышения квалификации  учителей истории. Не случайно, что первопричиной слабой модернизации в школе в настоящее время называется «методическая неподготовленность учителей и работа в изменившихся условиях», а второй причиной – «отсутствие полного комплекта учебников и учебных пособий» и т.д.

В марте 1998 г. в г. Екатеринбурге проходил Международный семинар по проблемам изменения содержания и форм преподавания истории. Самым сложным и ответственным процессом на этом семинаре в сфере подготовки учителей истории являлось разрушение устойчивых стереотипов мышления и поведения, сложившиеся в условиях унифицированного, авторитарного образования, а также монополии государственно-партийной идеологии и директивного, тоталитарного контроля.

В настоящее время необходимо отметить, что в виду практического отсутствия литературы по современной методике преподавания истории или изучения в школе, выходят в свет типовые задания, статьи, методические рекомендации. Именно они помогают глубже разобраться во всем многообразии методических подходов, в их альтернативности и в новых подходах на содержание программ. 

Нам бы хотелось из многих проблем, которые стоят перед методикой преподавания, рассмотреть тестовые задания. Тесты как проверка знаний и умений учащихся появились в современном образовании сравнительно не так давно. Нужно   вспомнить, что в советский период, о них не было и речи. Тогда для контроля и учета знаний применялись совершенно иные требования такие, как устные опросы и билетная  система. 

При этом не стоит забывать методические пособия прошлых лет. Наоборот, скорее всего их нужно сочетать с новейшими данными. Нужно отметить также сферу доступности методической литературы, так как особенно в периферии существует ограниченность новейших книг и пособий. Кроме того, существует целый ряд новейших направлений по современной методике изучения, к ним нужно подходить  критически  и приспосабливать к реалиям сегодняшнего дня. Необходимо проанализировать модель и профессионализм учителей в условиях изменения целей, содержания и форм преподавания истории.

В данное время, с распадом Советского Союза, в народном образовании появился некий вакуум – мировоззренческих и нравственных ценностей. Особенно трудно в настоящее время учителям истории и общественных дисциплин, которые вынуждены заниматься поисками материалов из различных источников, при этом проявляя собственную инициативу.

Одной из проблемных задач в методике преподавания истории в целом, и в оценке знаний и умений учащихся в частности, являются тестовые вопросы. В век информационных технологий для  выявления знаний и умений учащихся они необходимы. Большинство учеников понимают тестовые задания адекватно, определенный вопрос задан, и нужно из нескольких вариантов найти правильный ответ. Однако существуют разграничения тестов по значениям, а точнее по типологии.

1.Тесты с выбором ответа. Например, Шадуф - это:

а) приспособление для подачи воды;

б) жертвоприношение богам;

в) оросительный канал.

2. Альтернативные задачи. Например, знаками +или – отметьте суждения, с которыми вы согласны и не согласны.

Первым вошел в состав Российской империи род Бугу (    ) ;

Петр 1 считается по праву первым, кто открыл окно в Европу (   ) .

3. Тесты на восстановление соответствия. Например, соедините стрелками имена изобретателей, название и даты их изобретений. 

Джеймс Уатт ( 1733( прядильная машина.

4. Тесты на восстановление соответствия. Например: Что лишнее?

Кукурузная эпопея, Карибский  кризис, культ личности, конституция.

5. Тест на продолжение ряда в заданной закономерности:

первым вошел в состав Российской империи:

Бугу, Черик, Солто,… 

6.Тест на установление хронологической последовательности. 

Расположите перечисленные события в порядке их совершения: 

       а) заключение пакта о ненападении между Германией и СССР:

       б) вторжение Гитлера в Польшу;
       в) вторжение советских войск на территорию Польши;

       г) битва за  Англию.

7. Тест на определение логической последовательности.

    Пронумеруйте нижеперечисленные явления в причинно-следственные связи:

       Возникновение земледелия и скотоводства; собирание и охота начинают давать больше продуктов для пропитания общины и т.д.

8. Тест на аналогию.

	Египет
	
	Нил

	расположен
	
	Черная земля, бог-рь Египет


    Найдите в знаменателе второй дроби слово, восстанавливающее соотношение, заданное в первой дроби.

9. Тест с ограничением на ответ.

   Заполните пропуски: Существует три периода в освободительном движении России: это-…      

10. Тесты со свободными ответами


Укажи на признак, свойственный тоталитарному режиму и выскажи свое собственное мнение: 

а) огосударствление собственности;

б)  всеохватный контроль;

в) репрессивные методы борьбы с инакомыслящими.


Сейчас, когда мы перешли на мировые стандарты в контроле знаний, тестовые вопросы, необходимо, на наш взгляд, рассматривать многогранно. На современном этапе, когда события и явления происходят довольно быстро, тестовые вопросы как нельзя кстати, подходят для выявления качества знаний и умений учащихся. Однако при этом не стоит забывать, что мы даем им некую подсказку в ответах на стоящие вопросы, а также не видим рассуждения и логического мышления у тестируемых. А это, конечно, для будущих историков архиважно.


На сегодняшний день существует около 10 тестовых заданий только по исторической науке. Применяемые же нами методы тестирования, включают из выше перечисленных порядка 2-х или 3-х тестов. Тесты помогают учиться и применять необходимые знания на практике. Поэтому необходим полновесный, качественный контроль знаний  по историческим  дисциплинам, применять различные виды и типы тестов.                  
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