УДК 33 

Алымкулов К.
г. Бишкек, Межд. Инж. Академия

ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

КАК СРЕДСТВО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ 
Данная статья посвящена актуальным проблемам инновационной деятельности – как средство экономического развития КР.

Инновационная деятельность в любой отрасли производства является эффективным оружием не только в руках крупных предприятий, но и в осуществлении социально-экономической политики целого государства. При условии разумного выбора и правильной концентрации ресурсов, продукция любого предприятия промышленности, в принципе, может быть доведена до мирового уровня.

В производстве товарных ресурсов, предназначенных для торгового обмена, малым странам, таким как наша республика, нужно стремиться к достижению наивысшего технологического уровня и интенсификации инновационного процесса. Для достижения этой цели усилиями инженеров и ученых нужно существенно сократить так называемый инкубационный период, то есть время с момента возникновения идеи до реализации изобретения разработки, а также «рыночно-разработочный» период — время между установлением рыночной пригодности нового изделия и его появлением на рынке.

При организации Инженерной академии республики мы руководствовались именно этими аргументами. Немалую роль в становлении Инженерной академии сыграло выступление Правительства республики в качестве учредителя.

Академия организована как общественная организация, объединяющая на добровольных началах дипломированных инженеров и ученых в области естественных, технических и экономических наук, а также трудовые коллективы предприятий, объединений и организаций на основе общности их интересов.

Являясь высшей научно-технической организацией, она должна содействовать развитию инновационной деятельности, использованию достижении научно-технического прогресса и профессиональной консолидации инженерного корпуса республики.

При создании структуры академии мы отошли от традиционных построений инновационного дела, как институт – отдел - лаборатория, а пошли по пути создания центров, мобильных малых и совместных предприятий, временных трудовых коллективов. Имеющиеся в штате академии небольшое число специалистов занимаются координацией работы этих подразделений.

Для определения стратегических задач и создания на их основе конкретных программ по различным направлениям развития науки, техники и технологий, в академии работают девять секций:

· геология, добыча и переработка полезных ископаемых; 

· строительство и стройиндустрия;

· машиностроение, материаловедение и металлургия;

· энергетика и электротехника;

· коммуникации (транспортные системы);

· информационные системы, вычислительная техника, системы связи и телекоммуникации, метрология и приборостроение;

· охрана окружающей среды (инженерная экология и ресурсосбережение);

· технология легкой и пищевой промышленности;

· экономика, право и управление в инженерной деятельности.

На наш взгляд, названия этих секций вполне охватывают наиболее развитые отрасли народного хозяйства республики в настоящий период. Возглавляют их, в основном, крупные специалисты члены Инженерной академии. К слову, на конкурсной основе в состав академии избраны ее индивидуальными членами 84 ученых и специалистов народного хозяйства. Кроме того, в нее вошли в качестве коллективных членов более 30 организаций, предприятий, акционерных обществ, концернов и корпораций.

Усилиями членов секций академии за небольшой срок разработаны программы развития различных отраслей народного хозяйства Кыргызской республики. Они отличаются практической направленностью, способствуют сокращению рыночно-разработочного периода, поскольку подготовлены непосредственно производственниками на основе требований самой жизни.

Руководителями и координаторами программ являются известные ученые, а также практики, признанные организаторы производства. Программы нацелены на оптимальное использование имеющихся ресурсов, сохранение окружающей среды, повышение уровня и качества жизни.

Например, целью энергетической программы, разработанной под руководством академиков Инженерной академии А.Муралиева и Ж.Тулебердиева является разработка и реализация новой энергетической политики Кыргызстана, направленной на стабилизацию энергетической ситуации и создание экономических и технических предпосылок обеспечения энергетической независимости республики. В программе характеризуется состояние и формируются концептуальные положения, даются основные направления и масштабы развития топливно-энергетических отраслей до 2010 года.

Программа, возглавляемая академиком Международной инженерной академии С. Абдраимовым, по созданию машин и оборудования для горной промышленности и строительства включает в себя десять направлений, в которых предусматриваются:

· разработка буровых агрегатов на различных шасси (тракторы, автомобили и др.) для бурения скважин диаметром до 125 мм и глубиной до 30 м;

· разработка бурового станка для бурения глубоких направленных скважин диаметром 75 — 130 мм и глубиной 160 м при подземной разработке месторождений, геолоразведке и прокладке коммуникаций;

· создание камнекольных строительных предприятий; 

· разработка электромеханических инструментов горной и строительной практики.

Реализация этой программы позволяет проводить бурение скважин на воду в условиях городского строительства, геологических скважин на удаленных от энергоисточников объектах, шпуров и скважин при дорожном строительстве и при ликвидации последствий природных катастроф, обеспечивает высокоточную прокладку подземных коммуникаций, обеспечивает снижение энергоемкости процесса раскола камней, утилизацию отходов на карьерах и камнеобрабатывающих предприятиях.

Исследование и использование природного базальта во многих отношениях преследуют те же задачи и цели, что и программа развития энергетики. В результате осуществления этой программы предполагается получить не только продукты первичной технологии супертонкое волокно, но и готовые изделия производственно-технического и бытового назначения. Координация действий в рамках этой программы двух десятков организаций и предприятий возложена на академика Инженерной академии Т.Ормонбекова и члена-корреспондента Б.А.Кернера.

Электротехнический комплекс республики в настоящее время состоит из девяти предприятий, производящих широкую номенклатуру изделий: крупные и малые электродвигатели, светотехнические и полупроводниковые приборы, кабели и провода, бытовые сложные электромеханические товары, приборы учета, контроля и регулирования расхода энергоносителей.

Характерные   для   экономики   республики   разрыв  хозяйственных   связей   и   кризисные явления негативно сказались и на деятельности электротехнических предприятий, базирующихся ранее на крепких двусторонних связях с потребителями продукции и поставщиками сырья, материалов и оборудования из других республик. Но из-за отсутствия стратегии структурной перестройки и развития электротехнического комплекса и механизмов ее реализации разрушается созданный ранее производственный потенциал, не осуществляется его обновление. Вследствие экономических трудностей и отсутствия государственной поддержки разрушается и научно-технический потенциал комплекса.

В этих условиях очевидна потребность в программе развития и  электротехнического комплекса республики.

Эта программа была разработана членами Инженерной академии, специалистами Министерства промышленности, Научно-технического центра «Электротехника» и самих электротехнических предприятий на основе анализа имеющихся производственных мощностей, кадрового потенциала, задач переориентации предприятий комплекса на максимальное использование местного сырья на выпуск продукции для республиканских нужд и, в первую очередь, товаров народного потребления в условиях ограниченной государственной поддержки. 

Приоритетными направлениями развития электротехнического комплекса определены: 

· расширение   номенклатуры  и  увеличение  производства  электротехнических  товаров народного потребления;

· развитие производства оборудования для электрификации и автоматизации производства, использование нетрадиционных возобновляемых источников энергии как для внутренних нужд, так и для экспорта;

· развитие производства полупроводниковых элементов для комплектации силового электрооборудования и схем управления бытовых электроприборов;

· развитие производства кабельной продукции. 
Поскольку электротехника относится к наиболее наукоемким отраслям машиностроения, то основным приоритетом является сохранение ее научно-технического потенциала по всем направлениям, который позволит выйти на рынок с конкурентоспособной продукцией.

Мы еще не до конца осознали важность технологий в области информатики. Недалеко то время, когда информация станет подобно энергии, товаром первостепенной необходимости. Надо развертывать инициативы по развитию информационных систем, принять законы, регулирующие обмен данными с другими странами СНГ и передачу информации. Решению этой проблемы будет посвящена программа, разрабатываемая секцией Информационные системы, вычислительная техника, системы связи и телекоммуникации, метрология и приборостроение.

В этом же ключе действуют и все остальные секции Инженерной академии и ее члены, хорошо представляющие, что основанный на хорошей идее и квалифицированной разработке и ставший поэтому техническим "успехом" продукт сам по себе отнюдь не всегда означает экономический успех.

Мы далеки от мысли, что подготовленные секциями программы будут иметь стопроцентную реализацию. Наоборот, мы понимаем, что из программы исследований, разработок и нововведений в силу неблагоприятных рыночных перспектив отдельные пункты ее могут быть отменены еще в ходе реализации; некоторые могут не завершиться по техническим причинам; часть не завершится из-за неопределенности ожидаемой от них пользы; а многие внедренные идеи на рынке новых изделии не обеспечат прибыли. И все же, в целом, мы надеемся вписаться такой структурой академии в новые рыночные отношения без особых издержек и потерь.

В целях более полного охвата производственных предприятий и проведения, единой инновационной политики в городах Караколе, Оше и Джалалабаде, а также в поселке Мин-Куш учреждены региональные отделения Инженерной академии. Сейчас они изучают и проводят инвентаризацию потребностей в нововведениях в этих регионах республики.

Придавая большое значение вопросу аккумулирования научной и интеллектуальной собственности, защите на территории республики интеллектуального, изобретательского и авторского права в условиях становления и развития рынка научно-технической продукции, формированию системы контрактных отношении в области науки и техники, в составе академии создается Центр научной интеллектуальной собственности и инновационной деятельности. В настоящее время он только начал планировать свою перспективу, определять источники своего существования и разработку концепции этой кладовой идей и ее использования.

С целью достижения поставленных задач Президиум академии придает большое значение развитию связей с ее коллективными членами, которые имеют право:

· приоритетного использования результатов научных и инженерных разработок академии, привлечения специалистов академии для анализа научно-технического развития своего предприятия и проведения экспертизы;

· первоочередного получения научно-технической информации;

· осуществлять подготовку и переподготовку своих специалистов по овладению новыми техническими, инженерными достижениями и т.п.

· вносить на рассмотрение руководящих органов академии  вопросы,  имеющие принципиальное значение для технического и социального прогресса.

Немаловажно, что Инженерная академия республики является одним, из учредителей и коллективным членом Международной инженерной академии., которая объединяет, крупных ученых и специалистов не только из стран СНГ, но и из Японии, Китая, США, Польши, Болгарии.

По рекомендации нашей академии членами Международной инженерной академии стали семь представителей науки и производства Кыргызстана. Через них мы можем решать многие проблемы, требующие использования интеллектуального потенциала специалистов других стран и отраслей, которые у нас отсутствуют или недостаточно развиты.

Мы приняли с большим удовлетворением приглашение, о вступлении нашей академии в союз производственников и предпринимателей Кыргызстана, основными задачами которого являются поддержка деловой активности и новаторства, содействие опережающему развитию науки и техники, интеграции науки и производства. Провозглашая основной принцип рыночных отношений — конкуренцию как кредо своих действий, мы в то же время готовы к здоровому, равноправному сотрудничеству с любой научной организацией и высшими учебными заведениями.

