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ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В 

СФЕРЕ ЭЛЕКТРОННОЙ ЭКОНОМИКИ 
Данная статья посвящена развитию информационно-коммуникационных технологий по сбору и обработке данных, научных исследований КР.

Использование в торговле новейших информационных технологий и сети Интернет становится в настоящее время важнейшим стратеги​ческим направлением дальнейшего развития экономики страны. По экспертной оценке, оборот электронной коммерции в Интернете в 2003 году достиг 1 трлн. долларов США, т.е. около 10% общего объема продаж в мировой экономике. Формирование национального рынка товаров и развитие международной экономической интеграции прак​тически уже невозможны без широкого использования электронной торговли, электронного документооборота на всех этапах проведения торговых операций, включая заказ товара, проведение платежей, уп​равление товародвижением и контроль за доставкой товара.
В нашей стране уделяется достаточно большое внимание разви​тию информационно-коммуникационных технологий. В феврале 2001 года в Бишкеке состоялся Национальный саммит по информационным технологиям. Участников этого саммита приветствовал Президент Кыргызской Республики Аскар Акаев. В своем выступлении Президент определил основные направления развития и использования инфор​мационных и коммуникационных технологий.
Электронная экономика в широком смысле - это экономика, осно​ванная на использовании информации, знаний и информационно-коммуникационных технологий, базирующаяся на сетевых технологи​ях и моделях «бизнес-бизнес» и «бизнес-потребитель». Как правило, этот термин применяется в отношении «распространения маркетинга, продажи либо доставки товаров и услуг электронными средствами».
Вес электронной экономики постоянно возрастает, и ее доля, вы​раженная в суммарном рабочем времени, для экономически развитых стран уже сегодня составляет 50-80 процентов.
В Кыргызской Республике же этот показатель все еще низок. По​этому для адекватного развития экономики Кыргызстана и ее глобали​зации существенной необходимостью стало обеспечение широкого доступа граждан, общества и государства к мировым информацион​ным ресурсам и развитие инновационной индустрии в Кыргызской Республике.
В государственном центре инновационных технологий «Иннова​ция» при Кыргызпатенте имеется база данных отечественных научных достижений, изобретений, разработок, на основе которых организует​ся система информационно-рекламных мероприятий и электронная торговля инновационными достижениями, товарами и услугами Кыр​гызстана.
Вместе с тем, всестороннее решение проблемы, связанной с разви​тием электронной экономики страны, как инновационного процесса, требует дальнейшего изучения. Все возрастающая значимость интег​рации экономики Кыргызстана в мировое сообщество, проблем ее становления, управления и приближения ее к международным стан​дартам хозяйствования стали определяющими для более глубокого научного исследования.
