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В КЫРГЫЗСТАНЕ

Данная статья рассматривает проблемы формирования рынка информационных услуг. Разработаны рекомендации по выработке предложений по усовершенствованию и реализации услуг.

Наше общество превращается все больше в общество услуг, хотя мы пока еще не можем сравниться по этому показателю с наиболее развитыми странами (в Италии 35% занятых во всех сферах, кроме сельского хозяйства, получают доходы за совершение услуг; в ФРГ 41% , а в США - 73%). Быстрые темпы автоматизации и роботизации процессов и операций в промышленности приводят к высвобождению рабочих рук, которые нужно ориентировать на сферу услуг. Именно профессиональная и экономическая миграция, безусловно, предполагает использование маркетинга, потому что безграмотное управление этими процессами есть предпосылка социальных потрясений.
Маркетинг в информационной деятельности должен быть направлен на: формирование рынка информационных услуг, выработку предложений по содержанию и формам предоставления таких информационных услуг, которые предоставляют интерес для потребителей; формирование цен на эти услуги; приспособление информационного производства к потребностям рынка, когда ставится задача на сколько реализовать любые информационные услуги, которые в данный момент пользуются наибольшим спросом и могут быть реализованы с наибольшей эффективностью.
Создание концепции маркетинга информационных услуг- предусматривает•
· изучение потребителей в условиях рынка;
· изучение существующего и прогнозирование потенциального спроса потребителей за  информационные услуг путем комплексного изучения  состояния  рынка и  прогнозирования перспектив его развития;
· создание новых и развитие традиционных видов информационных услуг, удовлетворяющих запросы потребителей, оценка их эффективности для потребителей;
· выявление маркетинговых возможностей предприятии по удовлетворению спроса на информационные услуги;
· определение политики ценообразования, установление цен на отдельные виды информационных услуг с учетом соотношения спроса и предложения, потребительской ценности и стоимости информационных услуг;
· доведение услуг связи до потребителей путем совершенствования системы и методов их реализации, разработка эффективной целенаправленной рекламы;
Претворение в жизнь маркетинговых мероприятий, включая новый подход к планированию и контролю.
С начала 90-х годов общая ситуация с телефонной связью в Кыргызстане, как бы застывшая в неизменном состоянии с первого послевоенного десятилетия, стала медленно изменяться. Частные инвесторы стали постепенно вкладывать средства в совершенствование и развитие системы связи. Прежде это было обусловлено возникновением и динамичным расширением банковской и биржевой сетей, нуждающихся в технически надежной и нередко взаимодублирующей системе телефонной, телевизионной, компьютерной и пейджинговой связи. Рыночная экономика, т.е. экономика мгновенной динамики спроса и предложения, немыслима без эффективной информационной системы. Ее отсутствие было одним из главных тормозов в попытке повысить эффективность и расширенное производство в Кыргызстане.
Большинство цифровых линий установлено в областных центрах: 33348 линий в г.Бишкек, 10000 линий в г.Ош, 5000 линий в г.Талас, 1000 линий в г.Нарын, 3000 линий в г.Каракол и 3000 линий в г.Чолпон-Ата.
Маркетинговая стратегия АО "Кыргызтелеком" нацелена на сохранение и укрепление его положения ведущего оператора международной и междугородной связи в Кыргызской Республике, в том числе на поддержание и увеличение числа абонентов на существующих рынках, разработку более гибкой ценовой политики для максимизации доходов и стимулирования роста трафика, а также более полную информированность клиентов о предоставляемых им услугах. Традиционными потребителями услуг АО "Кыргызтелеком" являются население, бюджетные и коммерческие организации.
АО "Кыргызтелеком" занимает монопольное положение в области предоставления телекоммуникационных услуг в Кыргызской Республики.
Значительное влияние на развитие телекоммуникаций в Кыргызстане оказывают иностранные партнеры. Сейчас во всем мире сектор телекоммуникаций является одним из самых быстрорастущих. Одним из самых перспективных рынков услуг связи является рынок междугородных, международных линий. АО "Кыргызтелеком" уделяет большое внимание развитию этого сектора рынка.
Достаточно активно идет модернизация существующей телефонной сети. Однако, самым слабым местом по-прежнему остается сельская телефонная связь - трудоемкая в реализации, требующая большого объема инвестиций и серьезных средств на техническое содержание из-за тяжелого финансового положения сельчан. Базовые данные по АО "Кыргызтелеком" и сравнение телефонной плотности в разных странах приведены в таблицах 1 и 2.
Количество и распределение телефонных линий

Таблица  1.
	Население Кыргызстана, тыс. чел.                     5 млн.

	Общая численность абонентских линий, тыс. ед.. 
	359,869 

	Общее   количество   квартирных телефонов, тыс. ед. 
	278,729 

	Общая   численность   служебных телефонов, тыс. ед. 
	71,481 

	Число   заявлений   на   установку телефона, тыс. 
	66,895 


Плотность телефонных линий

(телефонов на 100 жителей)
Таблица 2

	Кыргызстан 
	Казахстан 
	Россия 
	Беларусь 
	Украина 
	Узбекистан 

	7,5 
	12,9 
	17,8 
	21,0 
	16,6 
	6,6 


На рынок базовых услуг АО "Кыргызтелеком" влияет и демографическая ситуация в Кыргызстане. В последнее время наметилась тенденция снижения численности населения республики. В первую очередь, это происходит вследствие миграционных процессов. Однако с улучшением экономической обстановки возрастает спрос на дополнительные виды услуг со стороны коммерческих организаций и части населения, занимающегося частным предпринимательством. Также происходит перераспределение населения среди городских и сельских жителей. Происходит отток части сельского населения в города.
Основным сдерживающим фактором для АО "Кыргызтелеком" является, помимо общеэкономической ситуации в стране, существующая техническая база, которая не позволяет осуществлять прирост номерной емкости телефонных станций в требуемом количестве. Кроме того, существующая техническая база требует скорейшей модернизации.

Учитывая всевозрастающий спрос на услуги мобильной связи, В Кыргызстане внедрена система КАТЕЛ, которая постоянно работает над расширением зоны обслуживания и предоставлением услуг роуминга (возможность пользоваться мобильным телефоном во время путешествия, используя его в сетях других компаний-операторов).
KATEL можно по праву назвать Единой Сотовой Сетью Кыргызстана, поскольку зона действия компании охватывает территорию республики, на которой проживают 76% её населения.
В июле 1999 года между компанией ТК Tel, Ltd., учредителем KATEL с американской стороны, и фирмой Ericsson, ведущим разработчиком в области телекоммуникаций, был подписан контракт, целью которого является расширение зоны покрытия сотовой сети KATEL, а также создание благоприятного инвестиционного климата на юге Кыргызстана. Стоимость этого грандиозного проекта исчисляется десятками миллионов долларов. Согласно этому договору в Ошской области была проведена активная работа по созданию регионального центра управления и установка цифровых станций по всему югу республики.
В 2003 году KATEL планирует ещё более значительное увеличение зоны обслуживания. К действующим сегодня 19 базовым станциям добавится ещё 16 новых. В настоящее время уже ведётся активная работа по их установке в Ошской, Чуйской и Иссык-Кульской областях.
Помимо услуг автоматического роуминга по Кыргызстану (возможность путешествовать с сотовым 'телефоном без смены номера), KATEL обеспечивает также услуги международного роуминга (возможность пользоваться мобильной связью за пределами республики). На данный момент компания может обслуживать своих абонентов по роуминговому соглашению в более чем 130 городах СНГ и 71 стране дальнего зарубежья.
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