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СЫНЧЫЛ ОЙЛОМ БИЗДИН БИЛИМ БЕРЇЇБЇЗДЇН НЕГИЗИ

      Бїгїнкї кїндº сынчыл ойломду ºн¿кт¿р¿¿ кºпч¿л¿к окуу жайларынын окуу пландарынын негизин тїзїп жатат. Мисалга алсак Каракол шаарынын Токтогул Сатылганов атындагы мектеп-лицейинде сынчыл ойлом аркылуу сабак ºт¿¿ бир топ жылдардан бери ж¿рг¿з¿л¿п, мугалимдер, окуучулар билим алуу менен бирге сынчыл ойлонууга машыгып калышкан. Сынчыл ойлом биздин областтын бардык мектептеринде эў кызыгуу менен кабыл алынып, бул боюнча иштер жїргїзїлїп жатканына кїбє болдук.

    Азыркы учурда сынчыл ойломдун стратегиялары жана ыктары системалаштырылып, текшерилип чыккан.

    Биздин республикада сынчыл ойломдун негиздерин бардыгына тегиз жеткирїїдє «Сорос» фондусу тарабынан курстар єткєрїлїп, ага мектептин, жогорку окуу жайларынын мугалимдери активдїї тартылып жатат. Мугалим катары мен айтар элем, сынчыл ойлом менен иштєєгє їйрєнїї, аны турмушка ашыруу аркылуу биз билим берїїдє чоў бурулуш жасаган болор элек. Ошол себептен сынчыл ойлом ар бир мугалимдин сабакты пландаштыруусунун, жалпы эле ишинин ажырагыс бєлїгї болуп калыш керек.

     Азыркы заман єзгєрїлїп, демократиянын идеялары тездик менен тарап жаткан учурда сынчыл ойломду окуу процессине киргизїї эў манилїї. Эгер биз мугалимдер пассивдїїлїк кылып, кєлєкєдє калгыбыз келсе,  бул келечектеги биздин адистерибиз їчїн чоў жоготуу болот; эгерде биз сынчыл ойломдун идеяларын ишке ашыргыбыз келбесе, бул окуучуларыбыздын жекече єнїгїїсїнє чек коёт.

     Мугалим сынчыл ойломдун идеяларын таратуучу бирден бир адам. Ал окуучунун эркин билим алуусун багыттайт, сынчыл ойломдогу демократиянын принциптери аркылуу алардын окууга жана турмушка болгон жоопкерчилигин єстїрєт. Бул їчїн мугалим єзї, анын иши окуучулар їчїн мисал болушу керек. Мугалим єзїнє берилген убакытты єзї билип, єзї пландаштыра алганга укуктуу.

     Мугалимдин негизги милдети - єз сабагында окуучулардын єз ойлорун эркин айтып, пикир алмашуусуна жетишїї, жумуш учурунда аудиторияда кызыгуу, кызматташуу атмосферасын тїзїї болуп саналат. Аларды тексттерди анализдеп окууга, бул боюнча дискуссияга катышуусуна, єз оюн оозеки жана жазуу жїзїндє айтып берїїсїн єнїктїрїї менен биз окуучуларыбыздын єз билим алуулары їчїн жоопкерчилигин єстїрєбїз жана ар тараптан єнїккєн гражданды  тарбиялай алабыз.

     Сабак учурунда билим алуу менен бирге окуучу ой жїгїртїїгє їйрєнєт, єзїнїн жолдоштору менен дискуссия жїргїзїї учурунда ал єз оюн кайра карап чыгууга, анализдєєгє, бирєєнїн оюн угуп ал боюнча єзїнїн ойлоо процессин кайра карап чыкканга  їйрєнєт. Бул учурда окуучу ушул сабактан эле алган билимин пайдаланбайт, мурунку алган билимин єстїрєт жана андан ары ойлоого кєнїгєт. Ошентип, сынчыл ойломдун ар тїрдїї стратегияларын колдонуу менен бирге аудитория демократиялык иш жїргїзїї лабораториясына жана андан ары демократиялык коомго айланат. Єзїнїн жашаган коомунда сынчыл ойлонууга жєндємдїї адам болуу абдан маанилїї нерсе. 

     Студенттердин сынчыл ойломун єнїктїрїїнї єстїрїїнїн маанилїїлїгї жєнїндє 1998-жылы Парижде єткєрїлгєн ЮНЕСКОнун Бїткїл Дїйнєлїк конференциясында кабыл алынган «Жогорку окуу жайында билим берїї жєнїндє  Бїткїл Дїйнєлїк декларациясында» мындай деп айтылган:

    «… Высшие учебные заведения должны обеспечивать такое образоваиие учащихся, которое воспитывает в них хорошо информированных и глубоко мотивированных граждан, способных к критическому мышлению, анализу общественной проблематики, поиску и  использованию решений проблем, стоящих перед обществом,а также к тому, чтобы брать на себе социальную ответственность.

     Для достижения этих целей может потребоваться переработка учебных программ с использованием новых соответствующих методов, с тем чтобы не ограничиваться когнитивным освоением дисциплин. Необходимо обеспечить доступ  к новым педагогическим и дидактическим подходам и их развитие…. 

   Новые методы образования также потребуют новых учебно-методических материалов. Они должны сочетатся с новыми методами тестирования, которые будут развивать способность не только к запоминанию, но и к пониманию, навыки практической работы и творчество» [1].

    Жогорку окуу жайында студенттердин сынчыл ойломун єнїктїрїї технологиясын колдонуу їчїн ыўгайлуу шарт, окуу жана жазуу аркылуу практикалык сабактарда тїзїлєт. Лекция учурунда кєпчїлїк учурда мугалим сїйлєєгє туура келсе, практикалык сабактарда мугалим менен студент тыгыз байланышып иштеп, материалга тереў анализ жїргїзгєнгє, студенттердин ишин диогностикалоого шарт болот. Практикалык сабактардын негизи формасынын бири - семинар болуп эсептелет, семинарлар студенттердин илим изилдєє маданиятын єстїрїїгє багыт берет. Семинар убагында мугалим менен студенттердин ортосунда  бири-бирине ишенїї атмосферасы тїзїлїш керек. Кээ бир мугалимдер семинар  бул сабактын эў оўой тїрї, тапшырма берип коюп, аны текшерип койсок болду деп ойлошот. Тилекке каршы бул туура эмес ой. Семинар убагында ар тїрдїї методдорду колдонуу менен биз студенттердин билимин єстїрїї менен бирге єзїбїздїн илимий жактан єсїшїбїзгє да єбєлгє тїзєбїз.

      Биздин чет тилдер факультетинде да мугалимдер студенттерди сынчыл ойломдун тажрыйбаларына їйрєтїї боюнча иш жїргїзїп жатабыз. 3-курска барганга чейин негизги сабактарыбыздын кєпчїлїк аспекттери практикалык тїрдє єткєзїлєт.

    Сынчыл ойломдун стратегияларын сабагымда колдонуу менен  мен студенттеримдин сабака кызыгуусу єтє артканына кїбє болдум.

    Алардын кызыкканын кєрїп, улам кийинки сабакка даярданууга мен да кєп убактымды бєлїп, алардын кызыгуусун єстїрїїгє, алган билимдердин анализдеп, жоопкерчилик менен мамиле кылууларына аракет кылдым.

    Сынчыл ойлом боюнча сабактын планы їч этапка бєлїнєт. Сабакка чейин, сабак учуру, сабактан кийин. («Сорос» фондусунун сынчыл ойлом лабораториясы тарабынан  иштелип чыккан.)

Сабактын планы:
       Сабака чейин

Мотивация: Бул сабак эмне берет?

  Сабактын мен силерди окуткан жана окута турган нерселер менен кандай байланыш бар?

    Бул сынчыл ойломду єстїрїїгє кандай мїмкїнчїлїк берет?

Милдеттер:
    Сабакта кандай билимге жана жєндємгє жетишїїгє болот? Окуучулар  ошол билимди, жєндєм-шыкты кантип колдоно алышат?

Єбєлгєлєр:

   Сабак окуучуга пайдалуу болуш їчїн ал эмнени билиши керек жана жасай алышы керек?

Баалоо:

   Окуучулардын жетишїїсї кандайча бааланат?

Убакытты бєлїштїрїї:

   Класстык иштердин ар кандай тїрлєрїнїн ортосундагы убакыт кандай бєлїштїрїлєт?

Топтоштуруу:

 Окуучулар топторго кандай бєлїштїрїлєт?

Сабак.

Чакыруу стадиясы:

Окуучулар сабактын максатына карата єз маселесин аныктаганга, мурда алынган билимин пайдаланганга кантип їйрєтїї керек?

 Тїшїнїї стадиясы:

 Окуучулар тексттин мазмунун кандайча аўдап тїшїнїшєт? Єздєрїнїн тїшїнїгїн кантип контролдошот?

Ойлонуу стадиясы:

 Окуучулар сабактын маанисин кантип пайдаланышат? Жаўы билимди кантип кабыл алышат? Азырынча жоопсуз калган суроолордун жообун издегенге, баш катырган проблемаларды чечкенге аларды кантип їйрєтєбїз?

Корутунду.

 Сабактын аягында кандай тыянакка келїї керек? Проблема толук жана ар тараптан чечилиш керекпи?

Сабактан кийин.

 Класстан тышкары иш.

 Сабактын перспективасы кандай? Ушул сабакты єздєштїргєндєн кийин окуучулар андан ары эмне кылышат?
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