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МУЗЫКА САБАГЫНДАГЫ МУЗЫКАЛЫК 
ОЮНДАРДЫ ЁТКЁРЩЩ ЫКМАЛАРЫ
Макалада музыка сабагында оюндарды уюштурууда мугалим менен окуучунун биргелешкен иш-аракеттери, окуучулардын музыкалык талантын ёнщктщрщп ёркщндётщщдё анын ролу жана колдолунушу жёнщндё сёз болот.

Башталгыч класстарда эстетика жаатындагы сабактардын ичинен музыка сабагы орчундуу мааниге ээ. Ал мектептерде жалпы билим берщщ музыкалык сабак формасында жщргщзщлёт. Башталгыч класстын балдарынын жаш ёзгёчёлщгщн эске алып музыка сабагы музыкалык оюндар менен толукталат. Музыкалык оюндардын темасы балдардын кабылдоосуна жаш ёзгёчёлщгщнё жакын келип белгилщщ даталарга байланыштуу тандалып алынат.

Оюндар мектеп окуучуларынын кызыгуусуна жана шыгын калыптандырып ынтымак жаштыкка жоро-жолдошторуна кайрымдуу болууга жана талаш-тартыштарды адептщщлщк менен чече билщщгё тарбиялайт. Албетте бул ишти айрыкча атайын музыкалык кесиби бар мугалимге жана ошондой эле класстан тышкаркы иштерди уюштурууга милдет катары жщктёлёт. Алар окуучулардын жаш ёзгёчёлщктёрщнё жараша жана жакшы адаттарга калыптандыруучу оюндарды, топтоп ден-соолуктарына пайдалуу кыймылдарды тандап алышат. Оюндун тигил же бул тщрлёрщн ойнотуу менен балдарды, чыгармачыл шыгын ёнщктщрщщгё жана жаъы оюндун элементтерин киргизип ойлоп тапкычтык жёндёмдщщлщгщн кщчётщщгё шарт тщзщш керек. Оюндун максатына биргелешип жетишщщ щчщн кыйынчылыктарды чогуу жеъщщ щчщн кыйынчылыктарды чогуу жеъщщгё щйрёткёнщбщз ыъгайлуу.

Ошол ойнолгон оюндар балдарга канааттануу кубаныч алып келгендей болсун. Жаъы оюн щйрётщлщп жатканда балдардын кыймыл аракетине, мщнёзщнё кылдат байкоо жщргщзщлёт. Эгерде оюн балдарга жакпай баратса, оюнду дароо токтотуп койгон оъ. Оюнду шаштырыш керек эмес жана создуктуруп жиберген да жарабайт. Эгерде оюнду эрежеси кёп болуп, кыйыныраак сезилсе, анда ал жерлерди жёнёкёйлётщп же жеъил ыкмаларга салып щйрётщщгё болот.

Ошондуктан алдын ала кёнщгщп, кайталоолорду жщргщзщп алуу керек. Андан кийин гана оюнду баштап, оюндун кандай аткарылышы тууралуу жыйынтыктарды чыгарып баалоого болот. Оюндарды уюштурууда аны баштоочу, алып баруучу адамды туура тандоо керек. Оюнду алып баруучу окуучуда тёмёнкщдёй жёндёмдщщлщк болуш керек.

М: Ыкчам чуркай ала турган топторду жакшы тутуп, аны жерге тщшщрщп жибербеген, мщнёзщ кёъщлдщщ, уюштургуч, байкагыч оюнчу тандалып алынат, себеби мындай кёп жактуу шамдагай балдар оюндун эрежелерин бузбай туура, так аткарып, ёзщнщн жолдош-жоролорунун оюн талабын сактоого аракет жасайт. Оюндун уюштуруучулары дене тарбия жана музыкант мугалимдери менен байланыштуу болуулары тийиш. Оюндар сабактын ортосундагы жана класстан тышкаркы бош убактарда, жайкы эс алууларда, лагерде, санаторийлерде, экскурсияларда жана башка маданий эс алуучу жайларда абдан керек.

Оюндардын ичинен музыкалык оюндар да арбын. Алар мщнёзщ жагынан кыймылдуу жана шайыр келип кёп учурда балдардын маанайы кётёрщъкщ болууларына кёмёктёшёт. Музыкалык оюндарды уюштурууда да кёркём жетекчиге, атайын музыкалык билими бар музыкант жакындан жардамга келет. Башкача айтканда кёркём жетекчи музыкалык мугалим окуучуларды эреже менен тааныштырат.

Биз тёмёндё окуучулар кызыгуу менен ойногон бир катар музыкалык оюндардын шарты, анын эрежелери жёнщндё сёз кылмакчыбыз. «Кубулжу менин ырларым» бул оюнда ар биринде кишиси бар команда ёзщнчё чакан ыр ансамбилин тщзёт. Музыкант ёзщ билген ырларынын обонун аспапты ойнойт.

М: музыкасы А. Бодошовдун «Ай бщлдщркён, бщлдщркён» аттуу чыгармасын ойнойт. Темпи кёъщлдщщ.

Ырдын биринчи болуп биле койгон жана аны улантып ырдап кеткен команда жеъет. Бул оюнда 4-5 ыр аткарылат да ар биринен бир куплетти ырдоо жетиштщщ болот.

«Табышмак ыр-бий»

Балдар ёз командаларына номерлерди ирети менен саноого кёнщгщщлёрщ тийиш. Башкача айтканда ойноп жаткан оюнчуларга катар номер беришет. Оюнду башкарган окуучу баш-аламан эле ёзщ каалаган номерди терип чакырат. Ал бир, нече номер чакыра алат. Чакырылгандар ойнолуп жаткан бийдин же ырдын обонун угуп табууга жана аны бийлеп же ырдап берщщгё тийиш.

«Табышмак ыр» 

М: Композитор Калый Молдобасанов «Кёл вальсы»- аттуу чыгарма вальс темпинде жазылган, Вальсты бийлеп ырдаса да болот. Мындан тышкары «танго» бийлерин.

Композитор Насыр Давлесовдун «Пахтачы кыздын бийи» аттуу чыгармасы темпи тез.

Токтогул Сатылгановдун «Комузчу» аттуу чыгармасын ж.б.

Солисттери мыкты бийлеген, ырдаган ансамбль жеъет. Оюнду аяктап жаткан алып баруучу бардык номерди катары менен чакырат. Балдар аны коллективдщщ тщрдё бийди жалпы бийлеп ырдашат. Алып баруучу жыйнтыгын чыгарып ёзгёчёлёнгёндёргё байгелерди тапшырат.

«Топ менен бийлёё»
Оюнчулар тегерек тартып турушат. Ортого вальс бийлёёгё эки-экиден жуп болгон оюнчуктар чыгарылат. Каалоочулардын баардыгы оюнга катыша алышат ошого жараша, оюнга катыша алышат. Ошого жараша, оюнга кёп топ керектелет. Вальс бийлей турган жуптардын бардыгына жеткендей болгону жакшы. Ошентип ортодогу бийлёёчщ жупка бирден топ берилет.

Алар аны мындай чекеси менен кысышат да вальс темпиндеги муыка менен бийлей башташат.

Оюн

1. М: Орус композитору Д. Кабалевскийдин «Вальс» аттуу чыгармасы. Темпи Вальс темпинде.

2. Чехтин элдик бийи «Аннушка» аттуу чыгармасы.

3. «Жаштар маршы» аттуу чыгарма ж.б. Бул бийде топту чекеси менен кысып, жерге тщшщрбёй башкаларын кёп убакытка чейин туруштук берип, бийлеген жуп жеъет.

4. «Щчтён экёёнщ». Полго же жерге 3 чщкё коюлат да кеъири кылып тегерек сызып коюу керек. Ойноп жаткан эки бала сызылган тегеректи сырты менен айланып музыканын коштоосу менен бийлеп басылат.

5. Качан музыка токтогондо оюнчулардын экёёсщ теъ жердеги щч чщкёдён же шариктен экёёсщн илип алууга умтулушу керек. Бир чщкё тийсе калганы утулат да экёёнщ алганы утат.

«Ким мурда»

Балдардын кимиси болсо да музыкалык аспаптарды ойноого ётё кызыгышат. Оюнду баштоодон мурда балдар эки командага бёлщнщп алышат. Ортого столдун щстщнё ар тщрдщщ балдардын оюнчук музыкалык аспаптары чогултулуп коюлат. Адегенде командалар арасында жекече жарышуу ётёт.

Эки командадан бирден оюнчу ортого чыгат. Оюнчулардын милдети ортодогу музыкалык аспаптардын каалганын тез аранын ичинде бир обонду тандап алып, ойноп берщщсщ керек. Оюн башчысы, секундамерди же саатты пайдаланып, канча убакытта аткарганын айтып турат.

Эми ошол эле командалардын ар бир жалпы ансамбль тщзщшщп, бир обонду так аткарып берщщлёрщ тийиш. Балдарга ортодогу бар аспаптардын таркатылып берилет. Алардын милдети бир обонду тандап алып ансамбль менен ойноп берщщ болуп саналат. Кайсы команда, кыска убакыттын ичинде тапшырманы так аткарып, ансамблди мурда тщзгёнщ утушка ээ болот.

«Музыкалуу жыландар» ойной турган балдар эки командага теъ болуп бёлщнёт. Ар бир команданын башчысы болот. Командалар параллель катарга тизилип турушат. Ар бир команданын ёзщнщн жакшы кёргён ыры болот. Аны музыкантка айтып коюлат, музыка ойнолот. Оюн да башталат кайсы команда жетекчинин артынан ээрчип басышат. Жетекчи оъго-солго же башка ар тщрдщщ багыттарга ойной басат. Кайсы жакка баштаса жетекчинин ёз эрки. Жылган сайын ыр кошо ырдалат. Музыка токтоп 2-команданын ыры башталып кетсе анда биринчи команда дароо ордунан жылбай туруп калыш керек. Экинчи команда дагы жетекчиси баштаган жаштарга ырдай басышат. Ошентип эки команданын ырлары музыкант тарабынан тез-тез алмашып, бир нече жолу кайталанат. Качан эки команда теъ бири-бири менен кайсы команда экени айрый алышпай калганда ошондо оюнду башкаруучу ышкырык белги берет. Берилген сигнал боюнча бардык командалар, мщмкщн болушунча тез кайрадан, мурдагы тургандай калыбына келип туруп калыш керек. Бул тапшырманы кайсы команда жаъылбай тез тизип койсо команданын жетекчиси бийик кол кётёрёт. Ошол мурда кол кётёргён команда жеъишке жетет.

Жогорудагы оюндарды ойнотуу бул башталгыч класстын окуучуларын психологиясын ёнщктщрщщдё эъ башкы ролду ойнойт. Окуучулардын эс алуу учурларында да, тарбияга тескери таасирин тийгизщщчщ оюндарга (карта, ачко) жана дене тарбия, кыймыл аракет, жаратылышты сщйщщгё айланууга кёбщрёёк тарбиялайт.

Мындан тышкары да музыка менен байланышкан жомокторду айтып берщщгё болот. Негизинен балдардын ритимин ёстщрщщ щчщн да оюндар ойнотсо болот.

М: ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (  ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
Ар бир стрелкага алакандарын чаптыруу.
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Бул стрелкалар боюнча кадамдаса болот. Тактылык сызык ар бир тактынын биринчи нотасына катуу т.е. кщчтщщ щлщш менен (акцент) ойноо, басуу же алакан чабуу керек.
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Мындай ритмге бийлесе болот щчкё санаганда вальс бийине окшош болот.
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Бул ритм менен чуркаса да болот. Чуркоого  боло турган оюн.
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Акценти болсо I ге коюу керек.

Ритмикалык кыймыл жана кёнщгщщ
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