УДК 371.383
Н.С. Акматова

ТАРЫХЫЙ МАСЕЛЕЛЕРДИ МАТЕМАТИКА САБАГЫНДА

КОЛДОНУУГА КАРАТА МЕТОДИКАЛЫК СУНУШТАР

Статьяда окуучулардын математика предметине болгон кызыгууларын кщчётщщ максатында сабакта тарыхый маселелерди колдонууга кёрсётмёлёр берилди.

Предметке кызыгуу, анын сырларын билщщгё умтулуу окуп-щйрёнщщнщн сапатына чоъ таасир берет. Мугалим окуучунун предметке болгон кызыгуусун ойготуп, алардын тщпкщрдёгщ табигый сезимдерине таасир бере алса, анда ал анын чоъ жетишкендиктеринин бири.

Учурда, билим берщщнщ жогорку деъгээлге кётёрщщнщ, анын ичинде математиканы окутууну жакшыртууну жана жандандырууну, эъ бир педагогикалык актуалдуу маселелердин бири катары кёрсётщщдё. Демек, кандай методикалык жана материалдык каражаттарды пайдаланып, бул маселени чечщщгё болот деген суроо азыр ар бир мугалимдин жана методисттин ишинин максаты болууга тийиш. Мындан ал, ар биринин талыкпаган чыгармачыл эмгегине байланыштуу экендигин байкоо кыйын эмес.

Бул чакан макалабызда окуучулардын математикадан билим деъгээлин жогорулатуунун, алардын бул татаал, кёп эмгекти талап кылган илимге кызыктыруунун бир жолу катары аларды предметтин тарыхы менен тааныштырып, андагы ёзгёчёлщктёрдщ тщшщндщрщщнщ, сабакта тарыхий маселелерди колдонуунун натыйжасына жана ага карата кыскача методикалык сунуштарга токтолмокпуз.

Тарыхый маселелерди математиканы окутууда системалуу пайдалануу окуучулардын предметти тереъ щйрёнщшщнё шарт тщзёт жана алар математикага жён гана карабастан, ал чыгармачылык эмгектин жыйынтыгы экендигине дагы бир жолу ишенишет. Математика адамдардын турмуштук талаптарын канааттандыруунун негизинде, талыкпаган эмгектин натыйжасында келип чыкканын байкашат. Мындан тышкары бир аз тарыхка кайрылуу, маселелерди сунуш кылуу сабакты жандандырып, материалды окуп щйрёнщщгё болгон кызыгууну бекемдейт жана аны дагы тереъ окуп щйрёнщщгё щндёйт.

Тарыхый маселелерди сабакта мщмкщн болсо, окуу материалынын максатына, берщщ логикасына айкалыштырып:

· жаъы теманы тщшщндщрщщдё;

· ётщлгён теманы бышыктоодо;

· теманы кайталоодо;

· щй тапшырма катары;

· текшерщщ иши катары;

· кызыктыруу каражаты катары колдонууга болот.

Жогоруда айтылгандарга ылайык, тёмёнкщдёй тарыхый маселелердин чыгарылышын карап, тарыхына токтолуп, сабактын кайсы учурунда, кандай теманы ётщп жатканда колдонууга боло тургандыгын кёрсётщщгё аракет кылалы.

VI класста «Ондук бёлчёктёр» темасын бышыктоодо же кайталоодо тёмёндёгщдёй байыркы грецияда, мындан тёрт миъ жыл мурда жашаган Метродордун маселесин сунуш кылалы. Маселе математиканын тарыхындагы эъ байыркы маселелерден.

Маселе: Грецияда жашаган бай адамдын таажысынын салмагы 60 г. Ал алтындын, кщмщштщн, жездин жана темирдин аралашмасынан турат. Эгерде алтын жана кщмщштщн салмагы бардык салмактын щчтён эки бёлщгщн, алтын жана жез бардык салмактын тёрттён щч бёлщгщн жана алтын жана темир бардык салмактын бештен щч бёлщгщн тщзёёрщ белгилщщ болсо, ар бир металдын салмагын аныктагыла?

Чыгаруу: Бул маселени чыгарыш щчщн  жёнёкёй бёлчёк, ондук бёлчёк жана аларды кошуу жана кемитщщнщ билишибиз керек. Демек, тема ётщлщп  бщткёндё бышыктоо же кайталоо учурунда колдонгон талапка ылайыктуу.

Маселенин шарты боюнча таажынын салмагы 60 г., алтындын жана кщмщштщн салмагы бардык салмактын щчтён эки бёлщгщн тщзгёндщктён бардык салмакты щчкё бёлщп, анын эки бёлщгщн алабыз: 

(60:3)•2=20•2=40

Алтын жана жездин салмагы бардык салмактын тёрттён щч бёлщгщнё барабар болгондуктан, бардык салмакты тёрткё бёлщп анын щч бёлщгщн алабыз,

(60:4)•3=15•3=45

Алтын жана темирдин салмагы бардык салмактын бештен щч бёлщгщн тщзгёндщктён, бардык салмакты бешке бёлщп, анын щч бёлщгщн алабыз: 

(60:5)•3=12•3=36

Ошентип, алтын жана кщмщш 40 г., алтын жана жез 45 г., алтын жана темир 36 г. барабар болду. Бул щч салмакты кошсок:
40+45+36=121

121 г. щч алтындын, кщмщштщн, жездин жана темирдин салмагы. Анда кийинки салмактан мурдагы салмакты кемитсек, ашыкча болгон эки алтындын салмагы калат. Аны экиге бёлсёк, бир алтындын салмагын табабыз: 

61:2=30,5

Алтындын салмагы 30,5 г. барабар болду. Ар бир металдын салмагын табыш щчщн аралашмалардын салмагынан алтындын салмагын кемитишибиз керек, анда:

40-30,5=9,5

45-30,5=14,5

36-30,5=5,5

Демек, алтын 30,5 г., кщмщш 9,5 г., жез 14,5 г., темир 5,5 г. экендигин табабыз.

Маселенин чыгарылышынын туура экендигин текшериш щчщн барынын салмагын кошобуз, 

30,5+9,5+14,5+5,5=60

60=60

Жообу: 30,5г., 9,5 г., 14,5 г., 5,5 г.

Ал эми тёмёндё айтыла турган маселени VII класста «Эки ёзгёрмёлщщ сызыктуу теъдемелер системасы» темасын ётщщдё кызыгууларын кщчётщщ максатында колдонууга болот. Маселе: «Эсептёё маданиятынын тогуз бёлщмщ» деп аталган байыркы кытай математиктеринин эмгектеринде жазылып калган.

Маселе: Бир нече соодагер ёз ара макулдашып, биргелешип буюм сатып алышмак болду. Эгер ар бири сегиз сомдон чыгарышса, анда щч сом ашып калат. Ал эми жети сомдон чыгарышса тёрт сом жетпей калат экен. Канча соодагер болгонун жана буюмдун баасы канча экендигин аныктагыла?

Чыгаруу: Маселенин берилиш шарты боюнча соодагерлердин санын Х деп, буюмдун баасын У деп белгилеп алалы, анда 8Х топтолгон акча, ал  буюмдун баасынан щч сомго ашык болуп жатат. Демек, 8Х-3 буюмдун баасына барабар деп теъдештик тщзёбщз:
8Х-3=У

Эгер алар жети сомдон чогултушса, 7Х бардык топтолгон акча болуп буюмдун баасына тёрт сом жетпей калат. Анда 7Х+4 буюмдун баасына барабар деп теъдештик тщзёбщз:
7Х+4=У

Бул эки теъдештикти система тщрщндё карайбыз:
8Х-3=У

7Х+4=У

Системаны чыгарып Х=7, У=53 деген жооп алабыз. Ошентип, жети соодагер жана буюмдун баасы элщщ щч сом экендигин табабыз.

Текшерщщ жщргщзщп барабардыктын туура экендигине ишенебиз.

Жообу: 7соодагер жана 53 сом.

Тёмёндё айтыла турган маселе V класстын материалына туура келет. «Натуралдык сандарды бёлщщ» темасын ётщщдё кызыктыруу, эс алдыруу каражаты катары же сабакты жандандыруу щчщн колдонууга болот.

Маселе байыркы индиялыктардын арифметикалык кол жазмасынан алынгандыгын жана индиялыктардын математикага кошкон салымы зор экендигин айтып кетщщгё болот.

Маселе: Тёрт адам мечитке битир берщщгё келишти. Алардын экинчиси биринчисине караганда эки эсе, щчщнчщсщ экинчисине караганда щч эсе, тёртщнчщсщ щчщнчщсщнё караганда тёрт эсе кёп берди. Эгер бардыгы биригип 132 сом бергендиги белгилщщ болсо, анда биринчи адам канча битир бергендигин тапкыла?

Чыгаруу: Маселенин шарты боюнча биринчи адам канча битир бергени белгисиз болгондуктан, аны Х деп белгилеп алалы. Анда экинчи адам биринчиге караганда эки эсе кёп бергендигин эске алсак, анда ал 2Х болот. Ал эми щчщнчщ адам экинчиге караганда щч эсе кёп бергендиктен 3(2Х) же 6Х болот. Тёртщнчщ адам щчщнчщгё караганда тёрт эсе кёп бергендиктен 4(6Х) же 24Х  деп алабыз. Барынын суммасы 132 ге барабар болуп жаткандыктан белгиленгендердди суммалап барабрдык тщзёбщз:
Х+2Х+6Х+24Х=132

Бул бир белгисиздщщ биринчи даражадагы теъдеме. Окшошторду топтоп Хти тапсак

33Х=132

Х=4

Демек, биринчи адам 4 сом битир берген.

Текшерщщ жщргщзщщ жооптун тууралыгын кёрсётёт.

Жообу: 4 сом.

Мына ошентип, бул чакан макалабызда тарыхый маселелерди математика сабагында колдонуунун айрым учурларына токтолуп кеттик. Мындай мазмундагы маселелер математиканын ёсщп ёнщгщщ тарыхында абдан кёп кездешет. Албетте, мындай мазмундагы маселелер окуучулардын математикага болгон кызыгуусун ёстщрщщгё, алардын билимдерин тереъдетщщгё белгилщщ бир ёлчёмдё таасир этпей койбойт.

Демек, тарыхый маселелерди чыгарууну адатка айландыруу окуучулардагы ар тараптуу ой жщгщртщщгё, баштаган ишти аягына чыгууга, баамчылдык, чыдамкайлык, эрктщщлщк, кёптщ билщщгё умтулгандык ж.б. оъ сапаттарга калыптандырат. Тилекке каршы, мындай маселелерди орто мектептин окуу китептеринен кезиктире албайбыз. Бул мугалимдин окуу процессинде билим берщщчщлщк жана тарбиялык максатта тарыхый маселелерди кеъири колдонуу мщмкщнчщлщгщн жокко чыгарат. Ошондуктан, ёз ишине кызыккан ар бир математика мугалими тарыхый мазмундагы маселелерди издеп таап, ётщлщп жаткан теманын максатына, сабактын мазмунуна байланыштырып, билим берщщнщн натыйжалуулугун арттыра берсе болот деп ойлойбуз.
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