УДК 370.17
М.Казакбаев 
ЭКОЛОГИЯЛЫК КООПСУЗДУККА ТАРБИЯЛОО
Экологиялык коопсуздукка тарбиялоонун негизги багыттары Ысыккёл аймагынын мисалдарында чагылдырылган. Турмуш-тиричиликте колдонуу щчщн кээ бир усулдуктар сунушталды.

Байыркы элдердин цивилизациясынын тарыхында жаратылышты сактоо, аны булгабоо, жаратылыш берген байлыкты сарамжалдуу пайдалануу эў негизги проблемалардын бири катарында эсептелип келген. Айлана-чєйрєнї жашоонун негизги булагы катарында таза ыйык кармоого аракеттенген. Эл ичинде «ичкен сууўа тїкїрбє» деген накыл сєз бар. Чыккан булакты таза кармап, аны ыйык «мазар» катарында эсептеп, ага сыйынышкан.

Ата-бабаларыбыз жаратылыштын теў салмактуулугун сактоого кам кєрїп, болгон туура аракеттерин жасашкан. Кыргыз эли касиеттїї Ысык-Кєлдї ыйык кєл катарында кєрїп, буттарын салышкан эмес, кєлгє колун, бетин жууп, ага тїшєбїз деп эч убакта булгашкан эмес.

Цивилизациянын єсїшї менен адам керектєєсїн камсыз кылуу  їчїн  жаратылыштан кєп алууга аракет жасалды. Айдоо аянтын кєбєйтїп, турак їйлєр жаўы салынып, жаратылыш єздєштїрїлє баштады. Єндїрїштїн, калктын санынын єсїшї менен жаратылыш мейкиндиги кыскара баштады. Жаратылыштагы биосферанын ордуна техносфераны адамдар єз кызыкчылыгы їчїн тїзє башташты.  Гидроэлектростанцияны куруу балыктын урук таштоо ишине тескери таасирин тийгизди. Суу сактагычын куруу климаттын  єзгєрїшїнє, сазды кургатуу жердин алдындагы суунун азайышына  алып, келип, токойдун єсїшїнє терс таасирин тийгизди.

Химиялык, металлургиялык, энергетикалык системалардын тїтїнї атмосфераны бузуп, єсїмдїктєргє, жаныбарларга терс таасирин  тийгизип, адамдардын оорусун пайда кылды. Кєп тїшїм алабыз деп,  минералдык жер семирткичтер (пестицид, гербицид) айыл-чарба продуктыларына жогорку концентрацияны пайда кылып адамдардын ден соолугун начарлатты.

Тирїї организмге чєйрєнїн тїздєн-тїз же кыйыр тийгизген таасири экологиялык фактор деп аталат. «Экология» терминин 1886-жылы немец биологу Э.Геккель колдонгон. Жалпы жана жеке экология болуп бєлїнїп, бир нече илимдин багыты бар. Жеке организмдин чєйрє менен єз ара аракетин аутоэкология, организм тобу менен биогеоценозду-синэкология, популяциянын бир аймакта жашаган бир турдїї особдордун жыйындысын  популяциялык экология изилдейт. Жеке экологиянын изилдєєчї объектилерине карата єсїмдїк экологиясы жана жаныбарлар экологиясы болуп бєлїнєт. Табигый чєйрєнїн кишиге тийгизген таасирин киши экологиясы изилдейт.

Кийинки мезгилде чєйрєнїн радиактивдїї заттардан булгануу коркунучу ракиоэкологияны пайда кылды. Илимдин бул тармагы 1986-жылы апрель айында Чернобыль атом электростанциясынын авариясынан кийин айрыкча єнїктї. Тирїї организмдин жашоо чєйрєсї менен єз ара аракетин їйрєнїїдє биологиялык методдордон башка физика, химия, геология, география, медицина, экономика, математика жана башка илимдердин жетишкендиктери кеўири пайдаланылат.

Биздин планетанын же анын єзїнчє регионунун экология системасы-ошондо жашаган организмдин жашоо шартына закондуу байланышы. Экосистема температуранын белгилїї диапазондорунда басымда жана абанын составында жашай алат. Ал система терс кубулушка белгилїї чекке чейин гана туруштук берип єзїнчє тазаланат б.а жаратылыштагы биологиялык, химиялык процесстин таасири астында єз калыбына келет. Мисалы, Ысыккєл кечинде ушунчалык кир, тунук эмес бозоруп турганын байкоого болот. Ал эми эртеў менен карасаў суусу кєк кашка болуп ушунчалык тазаланат.

Кийинки мезгилде элдин санынын жана єндїрїштїн кєлємїнїн санынын тез єсїшї, айрым жерде экосистеманын теў салмактуулугун бузду. Єндїрїштїк чарбанын улам тез темп менен тийгизген таасиринен чєйрєнїн ылдам єзгєрїшї адам жана ал жашаган чєйрєнїн ортосундагы экологиялык теў салмактуулуктун бузулушуна алып келиши ыктымал. Кээде анын бузулган учурлары да болуп жатат. Бул теў салмактуулуктун бузулушу єзгєчє кырдаалдарда айрыкча болуп, жаратылыштын закон ченемдїїлїгї чєйрєнї калыбына келтирїїгє кїчї жетпей калып жатат. Ошонун натыйжасында экологиялык кризис пайда болуп, ушул аймакта экологиялык мїнєздє болгон єзгєчє кырдаалдын тїрлєрїн пайда кылды;


Атмосферанын (аба чєйрєсїнїн) єзгєрїшїнє байланыштуу ситуациялар;


1. Антропогенттик ишмердїїлїктїн натыйжасында аба ырайынын жана климаттын чукул єзгєрїшї. Кийинки мезгилде айрым бир райондордо (Ат башыдагы терезенин айнегин сындырган катуу шамаал) кыйратуучу шамаалдар пайда болду. (Бул кошунабыз Лобнордогу атомдук сыноого байланыштуу болуп жїрбєсїн –М.К). 


2. Атмосферадагы озондук катмардын єзгєрїшї. 


3. Кислоталык жаан-чачындар. 


4. Атмосферадагы зыяндуу заттардын концентрациясынын пайда болушу.

5. Шаардагы ызы-чуунун уруксат этилген чегинен чыгышы.

Гидросферанын (суу чєйрєсїнїн) єзгєрїшїн байланыштуу болгон ситуациялар.


6. Ичїїчї суунун жетишпегендиги, суу булактарынын соолушу жана алардын булганышы.
7. Чарба-жашоо иштерине жана технологиялык процесстерде зарыл болгон суу ресурстарынын азайышы.

8. Океан, кєлдїн булганышынын натыйжасында экологиялык теў салмактуулуктун бузулушу. 

9. Кургак жердин (жер кыртышы, жер асты, ландшафт) єзгєрїшїнє байланыштуу болгон ситуациялар.

10. Жер кєчкї, жердин алдын казууда урап тїшїшї, басып калышы.

11. Жер кыртышында оор металлдардын, радионуклиддердин, зыян заттардын болгон чегинен ашып кетиши.

12. Жер кыртышынын деградациясы, эрозиясы, тузданышы жана сайдын пайда болушу.

13. Жер бетин жана чєйрєнї булганыч калдыктар менен бузуу.


14. Биосфераны єзгєртїїгє байланыштуу ситуациялар.

15. Чєйрєнїн шартынын єзгєрїшїнє байланыштуу айрым бир жаныбарлардын, єсїмдїктєрдїн жок болушу.

16. Жаныбарлардын массалык єлїшї.

17. Чоў территорияда єсїмдїктєрдїн єлїшї.

Адамдардын ойлонбогон аракетинин натыйжасында Арал кєлїнє келїїчї Сырдарыя менен Амурдарыяны сугат ишине кєп пайдалануудан, ал кєл 10 чакырым жээктен алыс кетти. Андагы экологиялык теў салмактуулуктун бузулушу баарыбызга белгилїї болгондуктан, толук кєрсєтїлгєн жок.

Жаратылышка тез жана интенсивдїї аракет кылуу экологиялык катастрофаны алып келет.

Жаратылыштын кайра ордуна келбеген бири-бирине чырмалышкан кырсыгынын натыйжасында чарба иштерин жїргїзїїгє болбой калышы, чєйрєнїн єтє булганышы, адамдардын ооруга чалдыгышы жана єлїмї экологиялык катастрофаны алып келет. Экологиялык катастрофа жаратылыштык жана техногендик болуп бєлїнєт.

Єтє чоў экологиялык катастрофа 1989-жылы 24-мартта Аляскада «Эксон-валтис» танкеринде болгон. Экипаждын кїнєєсїнєн танкер оркоюп турган чоў ташка тийип авария жасаган. Танкерде 53млн.  тонна иштетилбеген нефти болуп, 11 млн. галлон (суюк нерсенин чен бирдиги, 1 галлон=4,54 л-м.к) нефти 2600 квадраттык миль (кєлдїк миль=1852м-м.к) кєлдї, 800 миль жээкти иштен чыгарган. Миндеген канаттуулар жана кєл жаныбарлары єлгєн. Нефть кєп аянтка тарагандыктан абадан ыргытылган химиялык бомбанын таасири астында аны кууп чыгарууга мїмкїн болбогон.

Москвич-412 автомобиль 40 км/саат ылдамдык менен, жїргєндє 1 саатта бензин кїйїї їчїн кеткен расходдолгон кислороддун єлчємї он миў адамдын 1 саатка дем алуусуна жетет экен.

1992-жылы июнь айында Бириккен Улуттар Уюму (ООН) Рио-де Жанейродо айлана-чєйрє жана анын єнїгїшї боюнча эл аралык конференция єткєрїп, 179 мамлекеттин єкїлї катышып, 21-кылымда экономиканын єнїгїшїн айлана-чєйрєнї коргоого айкалыштыруу боюнча программа кабыл алынды.

Экологиялык теў салмактуулукту жоюу єтє коркунучтуулука алып келет. Бузулган экосистеманы ордуна келтирїї єтє татаал.

Экологиялык коопсуздук–жер шаарынын бардык региондорунда экологиялык теў салмактуулукту бузбоого, экологиялык катастрофаны болтурбоо гарантиясын камсыз кылуу.

Экологиялык коопсуздукту кїндєлїк турмушубузда, жашоо тиричилигибизде колдонуу єтє зарыл;


- Ичїїчї сууну турмуштук фильтрден єткєрїп, бир нече саат коюп пайдалан. Бул їчїн сууну мурдатан фильтрден єткєзїп кєп убакытка койсоў зыяндуу элементтери тїбїнє чєгїп калып, пайдаланууга даяр суу болуп эсептелет.


- Экологиялык коркунучтуу участкага жана кыймыл єткєн автотрассага жакын жердеги айыл-чарба продуктыларын пайдаланууга болбойт.


- Айыл чарбасында тїшїмдї кєп алуу їчїн нормадан ашык химиялык жер семирткичтерди чачуу экосистеманы бузат.


- Бакка ууктуруучу дары чачкандан кийин белгилїї убакытка чейин анын жемиштерин жегенге тыюу салынат.


- Тиричиликтеги калдыктарды атайын ящикке салуу керек. Май жана нефть продуктыларын топуракка, сууга тєгїїгє болбойт.


- Калдыктар тєгїлгєн жердеги зыяндуу заттарды єрттєсїз, андан чыккан тїтїн сен дем алуучу атмосфера абасын бузат.


- Мурдатан тазалыгы белгилїї болбогон жана кир кєлмєгє тїшїї коркунучтуу.


- Кара єрїктї жана абаны буза турган токсикалык калдыктарды жерге кємїїгє жарабайт.
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