ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Цели обучения практическому курсу русского языка - научить студентов свободному владению русской речью в различных сферах коммуникации: разговорно-бытовой, общественно-политической, научной, учебно-профессиональной, т.е. подготовить коммуникативно-компетентных специалистов; формировать у студентов на примерах русской классики высокие нравственные качества, расширить кругозор, ознакомить с достижениями науки и техники, повысить культурно-эстетический уровень студентов, развивать эрудицию.  
Внедрение в образовательный процесс электронных учебников позволяет активизировать учебную деятельность, повысить эффективность процесса обучения, повышает поисковую деятельность и познавательный интерес обучаемых, обогащает учебный процесс и делает его более интересным и привлекательным для преподавателей и студентов, повышает наглядность учебного материала, а в век развития компьютерных технологий это дополнительное удобство, особенно для получающих образование дистантно и самостоятельно, иными словами, это требование времени.
О методах изучения. В заданиях в электронном учебнике использованы как традиционные, проверенные опытом и временем методы, так и новые технологии и стратегии. Широкое применение различных технологий будет  способствовать не только усвоению материала, но и повышению интереса к изучаемой дисциплине. Большое значение будет отведено чтению художественной литературы, самостоятельной работе студентов. Так как учебник рассчитан на студентов с кыргызским языком обучения, часто применяется перевод и сопоставление с кыргызским языком. 

       О структуре электронного учебника.  В электронном учебнике выделяются четыре основные части: содержательная, процессуальная, управляющая и диагностическая.
      Содержательная часть учебника включает компоненты: познавательный, демонстрационный. Познавательный компонент содержит рубрики: «Чтение – вот лучшее учение» (тексты различного объема и сложности),  «Словарная копилка» (толкования слов).  Демонстрационный компонент раскрыт в видеоматериалах (слайды, подобранные к текстам и темам, видеофильмы). Процессуальная часть включает компоненты: моделирующий, контрольный, закрепляющий. Моделирующему компоненту служат рубрики: «Тренажер для языка», «Орфографическая зарядка». Контрольно-закрепляющий компонент определяет степень усвоения студентами изучаемого материала. Требованиям этого компонента служат рубрики «Грамматика всегда нужна», «Орфографическая зарядка», «Тесты». Управляющая часть  - это программа электронного учебника. Необходимо отметить, что программа не сложная и может легко освоиться студентами, владеющими компьютерной грамотностью на разном уровне. Задания, отведенные на самостоятельную работу, нацелены на развитие поисковой деятельности и для укрепления навыков самообразования. Тесты служат компонентом проверки знаний как при участии преподавателя, так и без его участия, т.е. студенты имеют возможность самопроверки, самоконтроля.  Диагностическая часть хранит статистическую информацию о результатах студентов, зарегистрировавшихся и прошедших курс. 
     О содержании электронной книги.  В электронную книгу включены темы (13 речевых тем), соответствующие рабочим программам и силлабусам, составленных на основе  Государственного образовательного стандарта высшего образования КР по русскому языку. 
Программа практического курса русского языка рассчитана на 4 семестра. Темы расположены по нарастающей сложности. Авторы не дают строгого  часового распределения. Это по выбору обучаемых и обучающего. Рекомендуем первым темам (1, 2, 3) отводить от 2 до 6 часов, последующим от 6 до 12 часов (4,5,6,7), остальным от 8 до 16 часов (8,9,10,11,12,13). Выбор текстов и видеоматериалов также  по усмотрению обучаемого и обучаемых. Выбор зависит от цели обучающего, степени владения языком обучаемого (студента), степени усвоения материала. Некоторые видеоматериалы могут занять 2часа или 4 часа, к примеру,  по слайдам: «Дом, в котором я живу» 2 часа тема, сочинение по теме «Природа» 4 часа и т.д.
Материал по грамматике способствует обогащению речи студентов новыми языковыми конструкциями. Этот материал изучается с целью предупреждения речевых ошибок. Повторение грамматики, правил правописания и употребления приведены для повторения, закрепления и совершенствования навыков письменной речи.


Как пользоваться? Откройте папку «Русский язык», далее «Электронный учебник по русскому языку», выйдет надпись «Trial version of the Alpha Controls package was used…….Tank you.» нажмите на «OK», откроете титульный лист, нажмите на «Далее». В графах «Группа» и «Студент» зарегистрируйтесь (только один раз, в последующий раз, выбирайте свою фамилию, которая будет сохранена) и нажмите на «Вход». Перед вами откроются 13 тем. Открывая тему и желаемую рубрику, пользуйтесь мышкой. Для преподавателей «Вход» через «Admins» (через пароль) , что позволяет работать в режиме worda. (возможна корректировка, дополнение, копирование и т.д.)

Об авторах-составителях. Авторы-составители электронного учебника – Кадыркулова Упел Керимбаевна, кандидат филологических наук, и.о. доцента ИГУ им. К.Тыныстанова (upel.kadyrkulova@mail.ru) (познавательная, контрольно-закрепляющая, моделирующая части),  Юсупова Амина Харсановна, старший преподаватель  ИГУ им. К.Тыныстанова (демонстрационная часть) – преподавали на протяжении многих лет вели практический курс русского языка и, опираясь на свой опыт и стаж, создали данный учебник, который апробировали и применяют на занятиях. Учебник в электронный вариант запрограммировал Дюшембиев Жээнбек - старший преподаватель кафедры Информационных технологий и программирования.
