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РЕСУРСЫ ОЗЕРА ИССЫК-КУЛЬ, РИСКИ ИХ ИЗМЕНЕНИЯ

Озеро Иссык-Куль занимает особое место в природе Кыргызстана. Современная площадь его поверхности равна 6247 км2, максимальная глубина составляет 668 м, а объем оценивается в 1730 км3. Иссык-Куль является одиннадцатым в мире озером по объему и пятым  по глубине. На прибрежной равнине количество дней с положительной среднесуточной температурой воздуха составляет от 235 до 268, с общей суммой положительных температур 2500 - 3050 градусов, а со среднесуточной температурой выше 15(С от 75 до 100 дней с общей суммой положительных температур 1250 – 1800 градусов (Агроклиматические ресурсы …, 1973). Продолжительность солнечного сияния, составляет 2670-2880 часов в году. Обрамляющие горные хребты обеспечивают плавность перехода погодных условий и незначительны амплитуды изменений метеорологических параметров как в течение суток так и в течении года. К климатическим достоинствам котловины можно отнести высокую ионизацию воздуха. Уникальное сочетание климатических условий замкнутой высокогорной котловины со значительными ресурсами теплого периода и подобия прибрежно-морского климата, создаваемые обширной акваторией соленых вод озера, делают микроклимат прибрежной равнины оз. Иссык-Куль неповторимым, а в совокупности с другими природными ресурсами, обуславливают его высокий бальнеологический и курортно-рекреационный потенциал. 

На акватории и прибрежной части озера сосредоточены основные месторождения лечебных грязей республики. В Иссык-Кульской котловине имеется 53 скважины и 2 родника минеральных хлоридных, хлоридно-сульфатных, сульфатно-гидрокарбонатных и кремнистых вод, в том числе и термальных.

Ориентируясь на этот богатейший комплекс курортно-рекреационных ресурсов, в 70-е годы прошлого столетия началось бурное строительство курортных баз на Иссык-Куле. Озеру был придан статус всесоюзной здравницы. Свои пансионаты и здравницы на берегу озера построили союзные министерства и ведомства, профсоюзные комитеты союзных республик, некоторые крупные промышленные предприятия союзного значения. И в настоящее время Иссык-Куль котловина является главным объектом курортно-оздоровительного бизнеса в республике и с его развитием связывают перспективы не только региона, но и республики в целом.

Озеро Иссык –Куль, его прибрежная равнина и обрамляющие котловину горы обладают очень большими возможностями туристического бизнеса. Любители активного отдыха могут найти здесь удовлетворение самые разнообразные запросам. Теплое солоноватое озеро, слабый, но постоянные береговой и горный бриз создают благоприятные условия для не экстремальных видов парусного спорта и подводного плавания. Последнее может полноценно сочетаться с подводной археологией – в мелководных заливах на глубинах до 3 метров известны затопленные культурные ландшафты середины прошлого тысячелетия. Известны находи фрагментов домашней утвари. По некоторым историческим свидетельствам сейчас под водой озера находится один из древнейших православных храмов в Центральной Азии и некогда богатые торговые поселения Великого Шелкового пути. Возможность открытие и исследование может привлечь энтузиастов подводной археологии, а климатические условия гарантируют и приятный отдых. 

В горах обрамляющих озерную котловину еще со времен СССР проложены маршруты для горных туристов разной сложности. От прогулочных маршрутов, посильных для начинающих туристов, не имеющих никаких навыков, до маршрутов высокой сложности с прохождением скальных стенок, высокогорных перевалов и ледников, требующих хороший опыт и навыки скалолазания и альпинизма. Эти маршруты разной протяженности, рассчитанные на однодневное и многодневное прохождение.

По долинам ряда рек, особенно стекающих с хр. Терскей-Алатоо, при движении от озера к водоразделу на относительно коротком расстоянии пересекаются ряд ландшафтно-климатических зон: степи приозерной равнины, кустарниковые заросли и горные еловые леса, субальпийские и альпийские луга, горная тундра и наконец снежники и ледники. Этому ландшафтному разнообразие подстать и биологическое разнообразие. Число видов на тысячу кв. км по всем группам фауны и флоры в Кыргызстане на порядок превышает средний мировой показатель. При этом в среднем около 7,5% видов являются эндемичными и значительная часть эндемиков обитает в Иссык-Кульской котловине. Ландшафтное и биологическое разнообразие делают Иссык-Кульскую котловину весьма перспективной для экологического и научного туризма 

Потенциальным объектом научного туризма в Иссык-Кульской котловине является не только ландшафтное и биологическое разнообразие. Здесь имеются уникальные геологические объекты, аналоги которых в мире известны единично. Примерами таких объектов является известковый меланж по р. Турасуу и концентрированная локализация практически всех фаций гранито-гнейсовых куполов в верховьях Тору-Айгыра. Такого рода объекты являются природными лабораториями, позволяющими студенчеству, начинающим исследователям наглядно ознакомиться с природными феноменами и понять сложные процессы природы.

Но серьезным фактором риска для развития региона как курортно-оздоровительной зоны и вообще для озерной экосистемы в ее нынешнем виде является устойчивое снижение уровня озера. За период непрерывных наблюдений за уровнем озера с 1927 года по настоящее время однозначно устанавливается устойчивая тенденция к понижению уровня. В среднем тренд составляет -4,4 см в год и к настоящему моменту уровень озера снизился относительно уровня 1927 года более чем на 3 метра. Это понижение не является «гладким». На фоне устойчивого понижения уровня наблюдаются краткие периоды (3 – 5 летние) стабилизации или повышения с амплитудой до 0,5 м. Наиболее низкий уровень (у отметки 1606,0 м в балтийской системе высот) наблюдался в конце 1997 года (рис. 1). С 1998 года наблюдается период временного повышения уровня.

Падение уровня ученые связывают с циклическими климатическими колебаниями и накладываемой на них техногенной деятельностью человека, в основном вызванной развитием орошения в регионе. В этой связи была проведена оценка водных, сельскохозяйственных, лечебных и минеральных ресурсов, которыми располагает край и сделан прогноз влияния на них понижения уровня озера. Согласно выводам, сделанными специалистами различных областей (гидрологами, гидрогеологами, медиками, экономистами, курортологами и др.), понижение уровня озера Иссык-Куль оказывает негативное последствие на развитие курортно-рекреационного бизнеса в этом крае.

По прогнозам специалистов и ученых Кыргызского научно-исследовательского института курортологии и восстановительного лечения наиболее наглядно снижение уровня озера скажется на песчаных пляжах. Снижение уровня на 1,0 м от современного состояния, по расчетам прежде всего, скажется на ныне мелководных пляжах, которые отнесены к разряду детских- 1 и 2 категорий ( Чоктал, Кара-Ой, Чолпон - Ата, Бостери, Комсомол, Сухой Хребет, Кара-Булак, Ак-Тия, Тон и др.). На отмельных участках с лучшими песчаными пляжами береговая линия может отойти на 500 и более метров.
 Курортные строения и пляжные зоны окажутся отгороженные от воды широкой заболоченной полосой. Новые пляжи будут уже низкого качества 3-4 категории - валунно-галечные и глинистые. Высокий риск снижения категорийности пляжей и или вообще их утраты существует для песчаных пляжей Чоктала, Кара-Ой, Чолпон-Ата, Бостери, Сухого хребета, Кара – Булуна, Тосора, Тон и ряда других.

В Иссык-Кульской котловине находятся 7 из 10 известных в Кыргызстане месторождений лечебной грязи. Запасы их оценены в 2.5 млн. т. Имеется риск того, что в результате обмеления значительная часть месторождений лечебной грязи окажется погребенной под слоем песка. Около 2,0 млн.т лучших грязей, расположенных в мелководной части будут вообще утрачены. Это относятся к месторождениям в Джергалане, Кызыл-Суу, Курментах, Кара-Ой, Чолпон-Ате и некоторых других местах. Снижение уровня озера приведет к их осушению, окислению, засорению иловых грязей песком, что увеличит их удельный вес и процент грубых включений. Это приведет к потере ценных бактериологических свойств и лечебной активности грязей. В качестве примера можно привести Тамгинское месторождение береговой грязи. Его осушение привело к тому, что грязи оказались под слоем песка. Сейчас они представляют илистые отложения темно-серого цвета и плохо поддаются лепке. Они бедны сероводородом, мало содержат органических веществ, общего сероводорода и сульфата железа при наличии окислов железа в гидрофильно-коллоидном комплексе, что свидетельствует о их слабой биологической активности. В береговой полосе Чолпон-Атинского залива погребены большие запасы иловых лечебных грязей, ставших непригодными к эксплуатации.

Падение уровня озера отразится и на режиме термальных и минеральных источников. По расчетам специалистов их дебит может уменьшится на 10- 20 %.

Понижение уровня озера на 1-1,5 м приведет к осушению мелководий на площади до 5,5 тыс. га, Особо негативные последствия будет иметь осушение мелководных заливов. В таких заливах вода хорошо прогревается, что способствует высокой плотности и разнообразию органической жизни. Мелководье является высокопродуктивной кормной зоной для промысловых рыб и местом их нерестилищ. Утрата мелководий приведет к снижению воспроизводства и сокращению рыбных запасов озера и утрате их промыслового значения. Кроме того, мелководные заливы являются не только местом жировки перелетных птиц, но и местом зимовки для многих из них.

Понижение уровня отрицательно повлияет и на водный транспорт. Для сохранения фарватерных глубин необходимо будет проведение дноуглубительных работ в акватории портов и пристаней до гарантийных глубин в 3,5- 4,0 м. Особенно пострадают порт Балыкчи, пристани Курменты, Каракол, Кызыл-Суу, расположенные в мелководных заливах и бухтах.

Если тенденция на понижение уровня сохраниться, то многие негативные ожидания станут реальностью, заметно уменьшится ресурсная база региона, особенно курортно-рекреационного бизнеса, а это снизит перспективы развития региона.

Проблема стабилизации уровня озера неоднократно поднималась с 70-х годов прошлого столетия. Рассмотрение различных идей по решению проблемы показало, что никакие внутрибассейновые меры (лесозащитные полосы, уменьшение акватории озера, уменьшение водозабора на орошение и т. п.) не обеспечат стабилизацию уровня. 

Простой расчет на базе существующего тренда -44 мм/год показывает, что ежегодные, невосполнимые потери озера составляют 0,27 куб. км. Если, учитывая полузамкнутый характер воздушного бассейна озера, принять, что 40-50 % испарения с орошаемых площадей возвращается в бассейн озера виде осадков, то при освоении всего имеющего в Иссык- Кульской котловине мелиоративного фонда земель– 289 тыс. га и нетто-норме полива 4000 куб. м на га, невосполнимые потери влаги могут составить до 580 млн. куб. м или -93 мм. Таким образом для стабилизации уровня озеру дополнительно необходим объем воды от 0,3 до 0,6 куб. км. Единственно реальным источником может быть только переброска речного стока из других бассейнов в необходимом объеме. 

Источниками для пополнения озера Иссык-Куль могут быть реки соседних гидрологических бассейнов. Такими являются реки Каркара, Сары-Джаз, Чу и Арабель-Суу. Сток этих рек формируются на территории Кыргызстана и их бассейны граничат с бассейном озера Иссык- Куль. Техническая реализация перебросок полного или частичного стока этих рек может быть осуществлена с максимальным использованием естественных водотоков в качестве трактов переброски, при небольших по длине искусственных трактов и не капиталоемких гидротехнических сооружений.

В качестве первоочередного и наиболее реального с экономической и политической точек зрения на современном этапе мероприятия предлагается переброска стока верховья реки Арабель-Суу в реку Джууку и далее в озеро Иссык-Куль. Территория, которую затронет этот проект, характеризуется довольно сложным и разнообразным геолого-геоморфологическим строением. Она охватывает несколько ландшафтных зон в интервале высот от 1606 м (урез озера) до 4500 м (сырты Внутреннего Тянь-Шаня – водосбор в. Арабель-Суу), Площадь этой территории составит около 200 км2 и она делится на две области: область изъятия стока – бассейн р. Арабель-Суу; и область использования стока - Иссык-Кульская котловина. Области разделяет хребет Терскей-Ала-Тоо. Область изъятия стока является частью высокогорных сыртов Внутреннего Тянь-Шаня, расположенных на высоте 3000-4300 м. Она характеризуется сухим холодным климатом со среднегодовой температурой воздуха –80 и абсолютным минимумом –500, наличием «вечной мерзлоты» с активным слоем мощностью 0,4 - 1 м,. Годовая сумма осадков колеблется в пределах 300-400 мм. В хозяйственном отношении район не освоен, используются только как летние пастбища. В области использования стока часть его предполагается пустить на повышение водообеспеченности сельскохозяйственных земель в междуречье Джууку-Ырдык. Невозвратные потери воды при этом составят незначительную долю.


В начале 80-х  годов был разработан проект (ТЭО) переброски части стока р. Сары-Джаз в озеро. Проектом предусматривалось использовать часть р. Сары-Джаз в размере 1657-2800 млн. м куб. Объем стока, забираемого из реки, определялся согласно плана развития орошения в Иссык-Кульской котловине в размерах 800 млн. м куб., при которых возвратные воды орошения стабилизировали бы уровень озера, оставшийся объем идет на орошение Чуйской долины. Для переброски предусматривалось строительство водохранилища на р. Сары-Джаз в районе впадения р. Куйлю. Из водохранилища начинался тракт переброски до р. Тургень, проектируемый в туннеле, далее по руслу реки вода самотеком  идет до водозабора в проектируемый Северо-Иссыккульский магистральный канал, подающий воду переброски на орошение северной части земель Иссык-Кульской котловины и далее до впадения его в р. Чу. Длина канала по проекту составляет 244,6 км, пропускная способность равна пропускной способности туннеля. На тракте переброски от северного портала туннеля до р. Тюп намечалось строительство каскада ГЭС, общей мощностью 586 МВт. 

Другой вариант переброски дополнительной воды в озеро из бассейна р. Сары-Джаз транзитом по р. Каркара, затем в р. Тюп и далее в озеро. Проработки по данному направлению проводись по варианту переброски 60 куб. м/с. В начале тракта переброски планировался бассейн суточного регулирования на р. Сары-Джаз. Было рассмотрено два варианта тракта переброски. По 1-му варианту вода из БСР сбрасывается в зарегулированную р. Каркару, затем из реконструированного существующего водозаборного узла и существующего канала-переброски вода поступает в зарегулированное русло р. Тюп до с Сарытологой, где должен осуществляться водозабор в Северо-Иссыккульский магистральный канал. По второму варианту перебрасываемый сток воды из БСР пропускается по каналу, проходящего по левому берегу р. Каркара до существующего канала переброски, а далее по проектируемому новому каналу вдоль левого берега р. Тюп до с. Сарытологой. При сравнении стоимостным показателям, а также с учетом опыта эксплуатации таких сооружений, как самый дешевый был принят вариант 2. В рамках этого проекта были сделаны « схемные» проработки переброски 50% годового стока р. Каркара (180 млн. м куб.) за безморозный период года По этому варианту расход водозабора из реки в существующий канал переброски равен 25м3/сек. По каналу вода будет подаваться в р. Тюп и затем в оз. Иссык-Куль. 


Переброска части стока р. Чу технически наиболее проста и не потребует много ресурсов, но поскольку река Чу является главным источником воды для, и без того терпящей водный голод, Чуйской долины, принадлежащей двум республикам – Кыргызстану и Казахстану, где обеспеченность поливной водой составляет всего лишь 50%, изъятие части стока р. Чу, возможно решив проблему снижения уровня оз. Иссык-Куль, безусловно усугубит дефицит воды в Чуйской долине. Реализация этого варианта требует тщательного взвешенного сравнительного просчета социальных, экономических и политических последствий понижения уровня озера и изъятия части стока   р. Чу.

Решение проблемы дефицита воды в Чуйской долине может дать переброска части стока р. Малый Нарын в объеме 1,5 км3 в реку Ак-Терек. Для чего необходимо построить водохранилище емкостью около 600 млн. м3 и водопроводящий туннель протяженностью 36 км с пропускной способностью порядка 80м3/сек. Высота плотины 98 м, длина по гребню 345м. Этот проект позволит вести орошение новых земель на площади около 100 тыс. га, в том числе в Тонском районе 30 тыс. га, Иссык-Кульском-10 тыс. га, и остальные (около 60 тыс. га) в Чуйской долине. Для подачи воды на эти массивы нового орошения необходимо построить магистральный канал длиной 61 км, рассчитанный на расход 70 м3/сек. Используя на этом тракте три перепада общим падением 700 метров, можно будет построить три электростанции с общей годовой выработкой электроэнергии 1,7 млрд. кВт.ч. Подача воды на стабилизацию уровня озера Иссык-Куль может быть осуществлена непосредственно по р. Ак-Терек или каналу.

Мы привели вариантов переброски в оз. Иссык-Куль части стока рек других бассейнов для стабилизации уровня озера. Все эти проекты рассматривались и в той или иной мере просчитаны ранее, потому что проблема стабилизации уровня озера возникла не вчера. После распада СССР эта проблема была забыта, но продолжающееся снижение уровня, ухудшение экологии озера и снижение его ресурсов вынуждают вернуться к поиску решении этой актуальной проблемы. 

Переброска воды по предложенным первым двум вариантам в совокупности может решить проблему стабилизации уровня озера в современных условиях. Проект переброски части стока р. Малый Нарын может решить не только проблему уровня озера, но и значительно смягчить проблему водообеспеченности в Чуйской долине. Однако этот проект в силу технической сложности и высокой ресурсоемкости не может быть реализован без серьезных внешних инвестиций и в обозримом будущем.
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