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РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ КРУЖКОВЫХ ЗАНЯТИЙ ПО ТРУДОВОМУ  ОБУЧЕНИЮ С ХУДОЖЕСТВЕННОЙ НАПРАВЛЕННОСТЬЮ В СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ.

Статья посвящена проблемам эстетического воспитания школьников, приобщения их к художественному творчеству, что способствует дальнейшему повышению их культурного уровня, нравственному и трудовому воспитанию.

Кружковые занятия по труду с художественной направленностью - одна из интересных форм внеклассной работы со школьниками. В основе занятий лежит увлекательный детский труд, где трудовые и художественные умения и навыки выливаются в единый, качественно новый творческий процесс.


Работая над изготовлением сувениров из дерева или металла, ребята начинают понимать технологические особенности, изобразительные средства материала, учатся владеть инструментами, воспитывают в себе определенный вкус.


Руководителю кружка важно заботится о нарастающем интересе учащихся к занятиям. В этом немалую роль играет новизна предлагаемых заданий, умение руководителя  кружка ставить перед учащимися некоторые художественно- конструкторские задачи, умело подбирать наглядный материал, корректировать программу с учетом контингента учащихся, приучать к ответственности  за выполнение  их обязанностей, бережливому отношению к оборудованию, инструменту и материалам.


Школьный кружок комплектуется чаще из учащихся параллельных классов, которых объединяет одинаковый уровень подготовки и общность интересов к занятиям. Наряду с этим очень важным является вопрос количественного состава кружка,  т. е.,  сколько учащихся может одновременно заниматься под руководством одного руководителя.

Изучение работы различных кружков декоративно-прикладного искусства показывает, что наиболее успешно идут занятия со школьниками старшего возраста в составе 10-12 ч., а среднего возраста 7-8 чел. Если желающих больше, лучше организовать другие группы и заниматься с ними по самостоятельному расписанию. Не стоит перегружать уже действующий творческий коллектив. Дело в том, что при большом числе кружковцев трудно уделить внимание каждому из них. Могут возникнуть осложнения, самому ученику  трудно найти выход, а руководителю подойти некогда: он занят с другими. Ученик в начале  ждет терпеливо, затем начинает скучать, привлекает к себе внимание товарищей, поднимается шум, снижается творческая активность, падает дисциплина. Может быть и другой контингент набора учащихся в кружок. Комплектование  ведется из разных непараллельных классов, т. е. смешанные группы старших  классов  и  младших  классов. В  этом  случае  требования к руководителю кружка возрастают, т.к. возникает необходимость в дифференцированном подходе к выбору заданий и методике обучения. Продуктивность занятий в таком кружке несколько выше. Общения ребят во время занятий положительно  сказывается на их творческой активности, особенно  младших школьников. Живое наблюдение  за практической  работой старших ребят помогают новичкам и младшим по возрасту кружковцам быстрее  овладеть  начальными стадиями художественной обработки  материалов. В кружках учащихся  разного возраста могут образоваться самостоятельные группы из 2-3 человек, которые выполняют коллективную  работу, что создаёт благоприятные условия для обсуждения и решения творческих задач.

Продолжительность занятий кружка может быть около 3 часов. Более длительные могут  привести к утомлению и снижению темпа работы, нарушению  координации движений. Перерывы в работе лучше делать скользящие, т. е. для каждого ученика свой. Поскольку работа в кружке, как правило, идёт увлечённо, индивидуальные перерывы  не  отвлекают  остальных  от  дела.

Вопросам охраны и гигиены труда, правилам техники безопасности, противопожарным мероприятиям нужно уделять особое внимание, учитывая технологические особенности данной обработки материалов. В основном это требования, предъявляемые к работе в учебных столярных и  слесарных мастерских. Руководитель обязан ознакомить  учащихся с правилами техники безопастности.

Работа в кружке, как и на уроках труда, должна носить практический характер.  На теорию рекомендуется отводить не  более  25 %  времени. Теоретические  знания должны незаметно входить в процесс  работы.  Исторические  факты,  различного рода технологические правила, приёмы и режимы  работы лучше сообщать попутно, по ходу возникающих  вопросов  и  ситуаций, а не в  качестве лекций.  Даже  вводные  занятия нужно  спланировать так, чтобы они содержали  практическую  работу. Учащиеся  идут на кружок  с настроением  поработать, сразу начать делать что-то интересное, красивое, хотя и не имеют достаточных  навыков ни в рисунке, ни тем более в художественной обработке материалов. Сухая обязательность может снизить творческий запал  ученика. Поэтому перед руководителем кружка стоит сложная задача, - не  загасив естественного порыва учеников, постепенно прививать им навыки, без которых невозможно обойтись.

Обучение должно идти в процессе творчества. При выполнении первой композиции в материале учащийся узнаёт два-три приёма, на следующий - ещё  столько  же  и  т.  д.  Из под рук  кружковцев  сначала  будут  выходить  работы,  как  правило, далёкие от  профессионального совершенства. Однако в них будет  ощущаться  живая  заинтересованность и  эмоциональность  восприятия  окружающего  мира. В этом их основная ценность.


 Знания, умения и навыки придут с опытом, но непосредственность, индивидуальность произведений будут сохраняться. Сохранение этих качеств - главная методическая задача работы руководителя кружка.


 Перед руководителем кружка нередко встает вопрос: с чего начать занятия кружка? Какие упражнения дать им на первых порах? Как наращивать сложность заданий? От решений этих вопросов и зависит успех работы кружка. 

 Что касается конкретной работы кружка, то она зависит от многих факторов. И несмотря на индивидуальность работы, у руководителя кружка должна быть приблизительная программа, от которой он может отходить в зависимости от конкретных условий. Количество часов на задание определяется им в каждом конкретном случае.

На первых занятиях кружка руководитель должен научить ребят очень внимательно относиться к выбору материалов, к их физическим свойствам. Если не учесть физических свойств материала и предоставить детям возможность работать  с неподходящим металлом и деревом, их энтузиазм может быстро погаснуть. Не справившись с материалом, они быстро устанут, потеряют интерес к работе.

Для первых занятий у руководителя должны быть подготовлены инструменты. Через несколько занятий, когда учащиеся войдут во вкус работы, можно выделить для самостоятельного изготовления необходимых инструментов. Такие токарно-слесарные дни можно периодически повторять.

По мере выполнения ученических работ рекомендуется устраивать их коллективные обсуждения. От того, как будут оцениваться работы кружковцев, зависит развитие их творческого мышления, умения анализировать, давать оценку художественному произведению.

Очень удобно сочетать практические занятия кружка с организацией экскурсий на предприятия художественной промышленности и художественные промыслы, коллективно посещать выставки, музеи, устраивать встречи с мастерами декоративно-прикладного искусства. Все это способствует росту художественной грамотности членов кружка, дает возможность школьникам составить представление  о художественно-технических и рабочих профессиях, значительно расширить свой кругозор.

В практических занятиях могут быть с успехом применены деревянная мозаика, художественные токарные работы, роспись по дереву, декорирование  изделий соломкой, изготовление игрушек, филигрань и многие другие виды декоративно-прикладных работ . 

Художественное начало и производительный труд эстетически обогащают учащихся, приобщают их к художественному творчеству, пробуждают стремление преобразовать рядовые материалы в декоративные формы и образы. Это будет способствовать делу дальнейшего повышения культурного уровня, эстетического, нравственного и трудового воспитания школьников.
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