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Макалада, башталгыч класстардын математикасынын маанилїї бєлїмдєрїнїн бири  болгон, тексттїї маселелерди чыгарууну  їйрєтїїнїн илимий-практикалык жактан негиздеген жолдору иштелип чыгып, ой-жїгїртїїнїн негизги операцияларын окутуу процессинин эффективдїїлїгїн кєтєрїїдє колдонуу ыкмалары кєрсєтїлгєн. Макала жогорку курстун студенттерине жана жаш мугалимдерге арналат. 

Азыркы учурда окуу кыргыз тилинде жїргїзїлгєн мектептердин башталгыч класстарында, проф. И.Бекбоев жетекчилик кылган авторлор тарабынан математика боюнча жазылган окуу китептери стабилдїї катарында кызмат кылууда. Бул, албетте жалпы коомчулук кубаттай жана кубана турган иш. Кыргыз авторлору тарабынан жазылган  окуу китептеринде, мурда колдонуп келген котормо окуу китептерине  караганда бир катар айырмачылыктар бар жана жаўыча кєз караш менен мамиле кылуу ишке ашырылган. Маселен, окуучулардын єз алдынча ой жїгїртїїсїн   єстїрїїгє   айрыкча маани берилип , арифметикалык амалдарды киргизгенге чейин эле сан жєнїндєгї тїшїнїктї жетиштїї деўгээлде калыптандырып алуу ишке ашырылат. Мында кєўїлгє алынуучу дагы бир жагдай - арифметикалык амалдарды киргизїїдєн мурда маселе чыгарылып, амалдардын єзїн  їйрєнїї ошол маселелерди чыгаруу аркылуу ишке ашырылат. 


Башталгыч класстардын математика боюнча программасында кєргєзїлгєндєй, I класстан баштап окуучуларга тексттїї арифметикалык маселелерди чыгарууну   їйрєтїїгє олуттуу кєўїл бурулат. Мындай жагдай, тексттїї маселелер бир катар математикалык тїшїнїктєрдї калыптандыруунун негизги каражаттарынын бири катарында кызмат кылгандыгы менен тїшїндїрїлєт. Албетте, дидактикалык жєнєкєйдєн татаалга карай, деген талабын эске алуу менен,  адегенде кошуу жана кемитїїгє карата тексттїї маселелер каралса, II класстан баштап кєбєйтїї жана бєлїї амалы менен чыгарылуучу маселелер сунуш кылынат. Тиешелїї тїрдє даярдоо иштери  жїргїзїлгєндєн кийин, курама маселелер киргизилип (IIкласс), алардын татаалдык деўгээли улам класс жогурулаган сайын акырындык менен  єсє берет. Ушундай эле оозэки формада аткаруудан, жазуу тїрїнє  єтїї да акырындык менен иш жїзїнє ашырылат.
Программада окуучулар маселени чыгарууда тємєнкїлєрдї єз алдынча аткарууларын тийиш экендиги баса белгиленген:

“… Маселенин тексттин окуп, анын шартын жана суроосун тїшїнїї;
белгилїї жана белгисиз чоўдуктарды бєлїп алуу; маеленин шартын кыскача жазуу;  сїрєт  же чийменин жардамы менен иллюстрациялоо; чыгаруу планын белгилеп, керектїї амалдарды тура тандап алуу; эсептєєлєрдї аткарып, чыгарылышын текшерїї жана жообун жазуу”. 

Келтирилген бул тексттен кєрїнїп  тургандай, арифметикалык маселелерди чыгаруу боюнча окуучунун таанып-билїї иш аракеттеринин мазмуну жана аны окутуунун азыр кабыл алынган методикасы, окутуучулардын логикалык ой жїгїртїїсїн максатка ылайыктуу єстїрїїнї, тапшырмаларды рационалдуу жана чыгармачылык менен аткаруу, билїї машыгууларына ээ болуусун камсыз кылат. Бирок, тексттїї маселелердин мындай потенциалдуу мїмкїнчїлїктєрїн иш жїзїнє ашыруу  їчїн, ушундай машыгуулардын жана кєндїмдїктєрдїн маанилїїлєрїн бєлїп алуу менен аларды калыптандыруунун жолдорун талдап чыгуу зарылчылыгы пайда болот.


Окуучулардын єз алдынча окуу иштери їчїн зарыл болгон кєндїмдїктєрдїн ичинен ойлонуунун операцияларын аткаруу жєндємдїїлїктєрїн калыптандыруу жана єнїктїрїї менен байланыштуу болгондору айрыкча мааниге ээ. Биз єзїбїздїн макалабызда ойлоонун кєптєгєн операцияларынын ичинен тексттїї маселелерди чыгарууда чоў мааниге ээ боло турган анализди жана синтезди, байкоону жана салыштырууну, жалпылоону жана аналогияны колдонууну кароо менен чектелмекпиз.


Жалпы алганда тексттїї маселе бул кандайдыр бир кырдалдын, анын мїнєздєєчї бир компоненттерге сандык мїнєздємє берїї, ошол кырдаалдын компоненттеринин ортосундагы тиги же бул катыштардын бар же жок экендигин, же ошол катыштын тїрїн аныктоо талабын єз ичине камтыган, кадимки, табигый тилдеги баяндамасы болуп эсептелет. Тексттїї маселе эки бєлїктєн, шартынан жана суроодон турат. Маселенин шартында, адатынча, объектилер жана аларды мїнєздєєчї чоўдуктар, алардын белгилїї жана белгисиз маанилери жана ошол объектилердин ортосундагы катыштар жєнїндєгї маалымат берилет. Ал эми маселенин суроосу болсо, эмнени табуу керек экендигин кєрсєтїп турат. 


Салыштыруу бул предметтердин жана объектилердин айрым бир белгилерин бєлїп алууга, алардын жалпы жана айырмалоочу касиеттерин табууга мїмкїндїк берїїчї акыл иш аракеттери болот. Салыштыруу ар кандай жалпылоонун негизги шарты болуп эсептелип, єз ара салыштыруу жана карама-каршы коюу формалары тїрїндє кездешиши мїмкїн. Бул операциянын тексттїї маселелерди чыгарууну їйрєтїїдє колдонуу учурларына токтололу. Барыдан мурда, тексттик маселенин башка тїрдєгї тапшырмалардан айырмасын кєрсєтїї зарыл. Бул максатта, тємєнкїдєй эки тапшырманы єз ара салыштырууну сунуш кылабыз.

I. 2  ак тїстєгї жана 1 кара жєжє тартылган сїрєт  кєрсєтїлєт (I класстын окуу китебинин 28-бетинде берилген сїрєткє окшош). Мугалим класска тємєнкїдєй суроолор менен кайрылат: «Сїрєттєн эмнени кєрїп турасыўар?» (2 ак, 1 кара жєжєнї). «Сїрєттє баардыгы канча жєжє тартылган?» /3/. Бул тапшырманы аткарууда баардыгы сїрєттє кєрсєтїлїп, белгилїї  болгондугун белгилейт да, экинчи тапшырманы аткарууга єтїїнї сунуш кылат. 

II. «Асан огороддон 2 сабиз, Айша 2 бадыраў  їзїп келишти. Алар баардыгы огороддон канча жашылча їзїп келишкен?» Мугалим сабиздин сїрєтї тартылган эки карточканы алып, окуучуларга кєрсєтїп конвертке салат, андан кийин бадыраўдын сїрєтї тартылган эки карточканы алат да, аларды да окуучуларга кєрсєтїп ошол эле конвертке салат. Эми окуучуларга тємєнкїдєй суроолор менен кайрылабыз. «Тапшырмада бизге эмне белгилїї жана эмне белгисиз?». /Асан эки сабиз, Айша эки бадыраў  їзїп келгени белгилїї, баардыгы алар огороддон канча жашылча їзїп келгендиги бегисиз/. 

«Коюлган суроого жооп берїї  їчїн бадыраў жана сабиздердин санын кошуу керекпи же кемитїї керекпи?» /Кошуу амалын колдонуу керек/ «Биз чыгарган тапшырма маселе деп аталат. Маселе берилгендердин /шартынан/: «Асан огороддон эки сабиз, Айша эки бадыраў їзїп келди» - жана суроосунан турат. «Алар бардыгы огороддон канча жашылча їзїп келишкен?». Зарыл болсо, мугалим дагы бир жолу маселеде эмне белгилїї, эмне белгисиз экенин тактап коёт да, маселенин чыгарылышынын оозеки (же жазуу жїзїндє) формасын берет.


Салыштыруу ыкмасын жогоруда кєрсєтїлгєндєн тышкары берилгендер менен белгисиздин ортосундагы байланыштарды туура табууга їйрєтїї максатында берилїїчї, кыйыр тїрдє туюунтулган маселелерди тїзїїдє жана чыгарууда да колдонууга мїмкїн.


Мисал келтирели:

«Керимдин 5 дептери бар, ал Таланттыкына караганда 2 ге кєп. Таланттын канча дептери болгон?», Керимдин 5 дептери бар, Таланттыкы андан 2 ге аз. Таланттын канча дептери болгон?». Бул маселелер, бир эле шартты ар тїрдїї сїйлємдєр аркылуу беришкени менен гана айырмаланышып, демек алардын шарттары толук тїрдє дал келишет. Окуучулардын кєўїлїн ушул жагдайга буруу максатка ылайыктуу. Мектеп практикасында кєрсєткєндєй окуучулар маселелердин бир тїрїн, башка тїрлїрї менен чаташтырышкандыктан жєнєкєй эле маселелерди чыгарууга алып келе турган амалдарды тандап алууда каталарды кетиришет. Ушуга байланыштуу окуучуларда маселелерди салыштыруу ыкмаларын калыптандырууга атайын кєўїл буруу талап кылынат. Мында салыштырылып жаткан маселелердин окшош жана айырмалуу жактарын табуу, маселелердин шартындагы айырмачылыктар, алардын чыгарылышындагы кандай айырмачылыктарга алып келерин тактоо айрыкча маанилїї.  Кєрсєтїлгєн максатта санды бир канча бирдике чоўойтууга жана кичирейтїїгє  берилген маселелерди, санды бир канча эсе чоўойтууга жана кичирейтїїгє берилген маселелер менен  салыштырууну ишке ашырууга мїмкїн. Бул учурда, чыгаруунун жїрїшїнїн ар тїрдїї болушуна алып келїїчї негизги айырмачылык жалгыз болот да аны окуучулар тез эле байкашат. Мисал келтирели:


«Окуучу биринчи кїнї 3 эсепти єз алдынча чыгарган, ал эми 2-кїнї болсо андан 2 эсе кєп чыгарган?». Окуучу 2-кїнї канча эсеп чыгарган?


Ушундай маселелер менен катар эле, сандык мїнєздємєлєрї бирдей, бирок  окуясы боюнча айырмаланган ошондой эле бир мїнєздємєсї дал келип (маселен, экєє  теў санды бир нече бирдикке азайтууга  маселелер). Башка бардык багыттар боюнча айырмаланган маселелерди салыштырууну уюштуруу пайдалуу экенин окутуу практикасы кєрсєтїп отурат. 

Маселелерди чыгаруунун негизги этаптарынын бири бул анын шартын анализдєє болуп эсептелет. Башталгыч класстардын окуучулары сумманы, айырманы табууга жана берилген санды, бир канча бирдике чоўойтууга /кичирейтїїгє/ берилген тексттїї маселелерди чыгаруу менен алгачкы ирэт кездешкенде эле маселенин текстин анализдєє ыкмасын аларга їйрєтїїнї баштоо жєндїї. Мында окуучулар белгилїїлєрдї жана белгисизди, алардын арсындагы єз ара байланыштарды туура аныктай билїї арифметикалык амалдарды негиздєє менен тандап алуу ыкмаларына ээ болууга тийиш.

Окуучулардын сезимине маселенин текстин жеткирїї ишин, алар шартын окушкандан кийин, «Маселеде эмне жєнїндє  сєз болуп жатат?», деген суроо менен баштайбыз. Аўгемелешїї методу колдонулат да маселенин шарты жана суроосу  їндї чыгарып окулуп, окуучулар менен бирдикте эмне белгисиз, эмнелер белгилїї экени такталат. Ушул эле этапты зарыл болсо, маселенин шартындагы айрым сєздєрдїн (терминдердин) маанисин ачып берїї жїргїзїлєт. Текстте анализдєєнї максаттуу ишке ашырууга аны кєрсєтмєлїї интерпретациялоо да жардам берет. Мисал келтирели: «Дептерлердин таўгагынан адегенде 3 дептер, андан кийин 5 дептер алышты. Бардыгы канча дептер алышты?» деген маселенин шартын анализдєєнї толук иш жїзїнє ашыруу  їчїн тємєнкїндєй шарттуу жазууну колдонууга болот. 

I –   3деп. 




?

II  - 5деп.      

Мында I символу адегенде эмне кылганыбызды, II символу андан кийин эмне кылганыбызды кєрсєтїп турат. Фигуралу кашаа суроо менен бардыгы канча дегенди билдирет.


Биздин учурда анализ термини берилген бїтїндї оюбуздан /же реалдуу тїрдє/ бєлїктєргє ажыратуу деген мааниде колдонуп жаткандыгын белгилемекчибиз. Окуучулардын маселенин шартын анализдєє боюнча тиешелїї ыкмаларын калыптандыруу їчїн, практика кєрсєткєндєй берилгендери жетишсиз жана ашыкча болгон маселелерди сунуш кылуу да максатка ылайыктуу. Мындай иш окуучулардын кєўїл буруусун активдештирїїгє жардам берери далилденген. Мисал келтирели: “Асан 3 мисал, Айша 2 мисал, Керим 5 мисал чыгарды. Айша менен Керим баардыгы канча мисал чыгарышты?”. Бул тексттеги Асандын 3 мисал чыгаргандыгы жєнїндєгї маалымат маселени чыгарууда колдонулган жок, демек ал ашыкча болуп эсептелет. “Жєє адам 8 километр жол басып єткєн. Жєє адамдын ылдамдыгы кандай болгон?”. Окуучудан тємєнкїдєй талкуулоо кїтєбїз. Ылдамдыкты табуу їчїн єтїлгєн жол жана убакыт белгилїї болуш керек. Маселеде єтїлгєн жол гана берилген маселенин суроосуна жооп берїї  їчїн берилгендер жетишсиз. Кошумча тїрдє убакыттын мааниси да берилиши керек. 


Анализ жана синтез маселелерди чыгаруунун планын тїзїї жана аны ишке ашыруу этабында да кеўири колдонулат. Методикалык адабияттарда кєрсєтїлгєндєй жана окутуу практикасы далилдегендей маселелерди чыгарууда окуучулардын ой жїгїртїїлєрї берилгенден белгисизди карай жана белгисизден берилгенди карай, демек эки багытта теў жїргїзїлїшї максатка ылайыктуу болуп эсептелинет. Ушул айтылганга ылайык, маселени талкулоону берилгендерден баштап, “Берилгендер боюнча эмнени табууга болот?- деген суроо койсок, анда ошол эле учурда,” Чоўдуктун табылган маанисин билїї керек беле, ал бизди маселенин суроосуна жооп табууну жакындата алабы?, деген контролдоочу суроо кою зарыл. Демек, берилгендерден ишти баштоо менен, биз ошол эле учурда маселенин акыркы суроосуна кайрылып жатабыз. Тескерисинче, эгерде биз чыгарууну белгисизден баштап, “Маселенин суроосуна жооп берїї їчїн эмнени билїї керек? - деген суроо койсок, анда ошол эле учурда контролдоочу тємєнкїдєй суроо коёбуз, ошол чоўдуктун маанисин маселенин шарты боюнча табууга болобу?”. Демек, суроосунан баштап ой жїгїртїп, биз берилгендерге кайрылып жатабыз. 


Келтирилген учурларда анализ белгисизден белгилїїнї карай ой жїтїртїї, ал эми синтез берилгендерден маселенин суроосун карай ой жїгїртїї катарында колдонулуп жатканын кєрїп турабыз. Мисал келтирели: “Окуучу ар бири 2 сомдон турган 4 дептер сатып алмак болуп, бирок ошол эле суммага ар бири 4 сомдон турган карандаш сатып алмак болду. Окуучу канча карандаш сатып ала алат?”. 


Маселенин шартын анализдєє этабында тємєнкїлєргє кєўїл бурабыз. Маселеде кандайдыр бир баа боюнча бир канча дептерди сатып алуу жєнїндє жана кандайдыр бир суммага канча карандаш сатып алуу мїмкїн экендигин табуу жєнїндє сєз бара жатат. Методика бул анализдин натыйжасын таблица тїрїндє жазууну сунуш кылат.

	Сатып алынган буюмдар 
	Баасы 
	Саны 
	Наркы 

	Дептер 

Карандаш 
	2 сом

4 сом
	4 дептер

?
	Бирдей 


Андан ары маселени чыгаруунун жолун издєє берилгендерден башталышы мїмкїн. “Дептерлер жєнїндє эмнелер белгилїї?”. (Алардын баасы жана саны белгилїї). “Ошол берилгендер боюнча эмнени билїїгє болот?” (Дептерлердин наркын). Ушул жерде токтоп, контролдоочу суроону коёбуз: “Дептерлердин наркын билїїгє мїмкїн,  бирок маселенин суроосуна жооп табууга жардам береби?”.

Маселенин суроосуна кайрылууну сунуш кылабыз:”Сатып алынуучу карандаштардын санын табуу керек”. Дагы бир жолу маселенин шартына кайрылабыз: “Карандаштар жєнїндє эмне белгилїї?”. Алардын баасы жана дептерлер їчїн канча тєлєнє турган болсо, карандаштар їчїн да ошончо тєлєнєрї белгилїї. Эми биринчи жана экинчи этаптардагы талкуулоолорду байланыштырууну ишке ашырабыз: “Дептерлердин наркын табууга мїмкїн экенин кєрдїк”. Бул маселени чыгаруу їчїн эмнени берет?  (Биз ушуну менен карандаштардын наркын да билебиз). Анда карандаштар жєнїндє эмне белгилїї болот? (Алардын баасы жана наркы). Бул учурда маселенин суроосуна жооп берїїгє болобу (баасын жана наркын билїї менен жалпы санын билїїгє болот). Ушуну менен маселени талкуулоо аякталат да аны чыгаруунун планы тїзїлєт. адегенде берилгендер боюча дептерлердин наркын табабыз. Карандаштардын наркы дептерлердин наркы менен дал келерин билїї менен, канча карандаш сатып алууга мїмкїн экенин таба алабыз. Андан ары табылган планды оозеки же жазуу жїзїндє аткаруу ишке ашырылат. 


 Жогоруда каралып єткєн ойлоонун операциялары менен катар эле жалпылоо, анология сыяктуу ыкмалар да маселелерди чыгарууну їйрєтїїдє кеўири колдонулат. Маселен, окшоштук белгилери боюнча жалпылап жєнєкєй маселелерди кандайдыр бир класстарга бєлєбїз да, натыйжада белгисиз кєбєйтїїчїнї (кемитїїчїнї) табууга, мазмуну боюнча жана барабар бєлїккє бєлїїгє ж.б. маселелер деп аларды классификациялоо жїргїзєбїз. 


Жыйынтыктап айтканда башталгыч класстардын мугалимдеринен ойлоонун операцияларын жана аларды окуучуларга тїшїндїрїїнїн ыкмаларын тиешелїї деўгээлде єздєштїрїї менен, математика сабагынын эффективдїїлїгїн кєтєрїїгє алып келїїчї каражаттардын бири катарында алардын кїндєлїк практикалык ишинде ийгилктїї колдоно билїїсї талап кылынат. 
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