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МАСЕЛЕЛЕРДИ ЧЫГАРУУУНУ ОКУТУУДА ГРАФИКАЛЫК СЇРЄТТЄЛЇШТЇ КОЛДОНУУ


Макалда тексттїї маселелерди чыгарууда єркїндєтїп окуутуунун технологиясын пайдалануу менен графикалык сїрєттєлїштї колдонуу окуучулардын аў сезиминде белгилїї негизги катыштарды тереў єздєштїрїїгє жардам бере  тургандыгы жєнїндє сєз болот. Макаладагы методикалык иштер студент практиканттарга жана башталгыч кластын мугалимдерине жардам катары сунуш кылынды.

Кєз карандысыз эгемендїї мамлекетибиздин болушу коомдук саясий єзгєрїїлєргє алып келди. Єзгєчє азыр рынок экономикасына єтїїнїн шартында ар тїрдїї кєптєгєн дїйнє таанытуучу илимдер менен катар, математиканы тереўдетип жана кеўейтип окутуу мезгил талабына ылайык келет.

Кїндєн-кїнгє мектептин келечек тагдырына карата методикалык жаўылануулар пайда болуп, ушунун негизинде ар тїрдїї типтеги мектептер, альтернативдїї программалар жана окуу китептери пайда болууда.

Алсак академик Л.В. Занковдун, В.В. Давыдовдун, П.М. Эрдниевдин (УДЕ) єркїндєтїїчї методдорунун технологиясын иштеп чыгуулаары практикаланып, И. Бекбоев, Н. Ибраева авторлорунун окуу китептеринде да колдонуу мїмкїнчїлїктєрї шартталды десек жаўылышпайбыз. Башкача айтканда башталгыч класстарда маселеге проблемалуу мїнєз берїї їчїн айрым учурларда анын талабын (суроосун) стандарттуу койбостон, текстти табигый мааниде улап кете турган мїнєздє єзгєртїлїп берилет.

Алар окуучулардын аў сезиминде логикалык жана чыгармачыл ой-жїгїртїїнїн кандайдыр бир ыкмалалрын иштеп чыгуу жана аларды колдонуу мїмкїнчїлїгїн тїзїї шарттарын єз ичине камтыйт. 

Окуу процессинде окуучуларга сунуш кылынган маселелердин ар бири бир нече белгилерге ээ болуусу зарыл. Биринчиден окуучуларга сунуш кылынган ар бир маселе, окуучу їчїн мурдагы маселелердин тигил же бул жагына єзгєчєлєнїп кандайдыр бир жаўылыкты ичине алышы керек. Экинчиден, ар бир маселени чыгарууда анын чыгарылыш жолдорун издєє зарылдыгы болушу керек, Їчїнчїдєн маселени чыгарууда окуучулардын алдында кандайдыр бир кыйынчылыктардын анын ишенимдїїлїгїн талап кылуучу тоскоолдуктардын болуусу зарыл.

Маселе тїшїнїїгїнїн маўызы адам баласынын жашоосундагы керек болуучу процесстеги натыйжаларын ачуу їчїн, биринчиден ошо процесске кирген чоўдуктар, экинчиден ал чоўдуктардын арасындагы байланыштардын негизине тиешелїї арифметикалык амалдарды тандоо жанан аларды аткаруу менен ачылат.

Жєнєкєй маселелерди чыгаруунун ишенимдїї кєнїмїшїнє ээ болуу татаал маселелерди чыгарууга киришїїнїн базасы болуп саналат.

Адегенде жєнєкєй маселелер графикалык сїрєттєлїшї аркылуу чыгаруунун жолдорун карайлы.

Графикалык жол менен сїрєттєє їчїн кесинди алып, анын узундугу маселедеги шартында берилген санга дал келээрин  шарттуу тїрдє окуучуларга тїшїндїрїї керек.

 Маселени графикалык сїрєттєлїш менен берїїдє, эгер бир нече кесиндини колдонуу зарылдыгы пайда болсо, анда ал кесиндилерин башталгычтары дал келїїлєрї керек экендигин окуучуларга баса белгилеп кетїї керек.

Маселенин кыскача жазылышын графикалык тїрдє сїрєттєє сєзсїз тїрдє максат катары каралышы керек, бул жол окуучунун аў сезимин єстїрїїгє жардам берїї максатында колдонулат.

Маселенин кыскача жазылышын графикалык тїрдє сїрєттєє тємєнкї схема тїрїндє мїнєздєлєт:

1. Маселенин шарты - геометриялык тїспєл аналитикалык чыгарылыш.

2. Геометриялык тїспєл - маселенин шарты аналитикалык чыгарылыш.

3. Маселенин шарты-аналитикалык чыгарылыш геометриялык тїспєл.

4. Аналитикалык чыгарылыш - маселенин шарты геометриялык   тїспєл.

 Эми тєрт жылдык баштапкы мектептин 1- класс їчїн окуу китебиндеги берилген маселеге токтололу.

1. Вазага 3 ак тїстє, 4 кызыл тїстє гїл салышты. Вазага канча гїл салынды? 

2. Вазага 7 гїл салышты. Анын їчєє ак, калгандары кызыл тїстє болгон. Канча гїл кызыл эле?

3. Вазага жети гїл салышты. Анын тєртєє кызыл, калгандары ак тїстє. Канча гїл ак тїстє ?

“3- маселенин байланышын кєрїп турасыўбы?” деген проблемалуу суроо коюлган.


П.М. Эрдниевдин (УДЕ) єркїндєтїп окутуу методдорун пайдаланып, їчилтик маселени чыгаруу талап кылынат.


Маселенин мазмуну менен таанышкандан кийин, окуучулар мугалимдин жетекчилигинин астында, маселенин схемалык чиймесин чийїї керек. Ал їчїн алгач маселе жєнїндє кыскача аўгемелешїїнї жїргїзєбїз:


Суроо: Маселеде эмне жєнїндє сєз болду?


Жооп: Вазага салынган гїлдєр жєнїндє.

Суроо: Маселени кыскача жазуунун кандай жолун тандайлы, аны чийме аркылуу сїрєттєсєк болобу? 


Жооп: Ал їчїн кесинди тандап алалы.

Анын узундугун туюнткан сан, вазага салынган гїлдїн санына туура келиш керек.

Маселени чыгаруу їчїн тиешелїї чийме чиели. Ал їчїн бир торчонун узундугун 1 гїлгє барбар  деп 7 торчодон турган кесиндини алуу керек.
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III.   

Чыгарылыштары: I. 3,4, (.




    3+4=7(г).




 II.3, (,7

    7-3=4 (г)

III. (,4,7

     7-4=3(г)


Бул маселени (УДЕ) єнїктїрїїчї методду  колдонуп чыгаруу,  математикалык информацияны бир нече жол менен чыгарууну, арифметикалык амалдардын конкреттїї маанисин алууга берилген бул маселе, бир эле убакта арифметикалык амалдардын натыйжасы менен компоненттеринин арасындагы байланыштарын ачып берет. Ошондой эле окуунун функционалдык касиеттерин (кєўїл буруу, кабыл алуу, эске тутуу, ой жїгїртїї) єнїктїрєт, окуучулардын окуп їйрєнїї ишмердїїлїктєрї калыптандырылат. Маселенин шартында “їчєє” жана “тєртєє” деп санды сєз менен жазылышы бекеринен эмес экендигине кєўїл буруубуз керек. Ошондой эле окутуунун тескери байланышын уюштуруу иши  аткарылат.


Маселелердин жардамында окуу процессинде кєптєгєн математикалык тїшїнїктєр калыптанат. Окуучулар эсептєє кєндїмдєрїнє ээ болушат.


1-класстын алгачкы кїндєрїнєн баштап эле окуучулар маселе тїшїнїгї менен таанышат. Адегенде маселенин шартын тегерекчелерди тартып, андан кийин математикалык моделин жаза алышат, ушул учурда маселенин суроосун коюуга їйрєтїїгє єзгєчє кєўїл буруу керек. Маселени чыгаруу “кошуу” терминин киргизгенден кийин берилгени белгилїї. Ошондой болсо да, даярдоо этабы катары “канча” деген суроого жооп берїїдєгї сабакта предмет аралык байланышты тїзїї менен маселе тїшїнїгїн берїїнї їйрєтсє  болот.


Буюмдарды саноо ыкмасы менен “канча” деген сєздїн символикасы ? экендигин кєрсєтїлїп, суроого буюмдарды саноо аркылуу жооп бере тургандыгын ынандыруу керек.


Окуу китебиндеги фудболисттердин майкасындагы номерлерди кєрсєтїп, аўгемелешїї методу менен сан жана буюмдардан тїзїлгєн эквиваленттин байланышын колдонуу керек. Саноодогу сєздєр сандарды билгизип, алар атайын белгиленген цифралар менен жазылаарын баса белгилеп, тємєндєгїдєй кошумча тапшырманы берсе болот. 


“Манастан” їзїндїнї кырааты менен окуп берїї керек. 

Орозду деген кишинин

Он баласы бар экен.

Ону бирдей караса,

Оўбогудай жан экен.

Аксакалы Чагатай,

Экинчиси Чегетей,

Їчїнчїсї Кєбєтєй,

Тєртїнчїсї Бєбєтай,

Алтынчысы Бабатай,

Жетинчиси Сабатай,

Сегизинчиси Кабатай,

Тогузунчусу Тоботай,

Онунчусу Ордобай,

Ошол тоонун ар жагы,

Ыраўдыны жайлаган.

Атасы Ороз баш болуп,

Алтымыш бээ байлаган.
Мындан ары окуу китебиндеги футболист балдардын сїрєтїн  пайдаланып, “Манас” эпосундагы Ороз кишинин балдарынын атттарын ыйгарып, цифраларды таанып, балдарынын санын, иретин кєрсєтїї максатка ылайык. Кєўїл буруучу дагы бир жагдай сан катарынын иретинде, “бешинчи” баланын аты  айтылбай калганына кєўїл буруу керек.


Саноо аркылуу натуралдык сан катары пайда болоорун,  саноодогу сєздїн ордуна белгилєє їчїн 1-9 чейинки цифраны киргизїї зарылдыгы берилет. 1,2,3,4,5,6,7,8,9 “он” деп белгилєє менен дагы сан катарынын калтырылган санын калыбына келтирїї максаты уюштуруларын эскерте кетїї керек.


Бул эпостун їзїндїсїн пайдалануунун максаты тез айтуу менен баланын речи єсєт жана андагы математикалык сєздєр, цифра менен алмашылып иреттик сан жана  натуралдык сандар тїшїнїгї калыптанат.


 Маселе “Манас” эпосунда Ороздун он баласы болгон. Мен бешинчи баласынын атынан башкасынын атын жатка билем. Мен атын билбеген баласына кандай цифра туура келет?


Сїрєттєп бергиле. Ар бир кесиндинин бєлїгїн бир балага дал келтиребиз.
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II.

Маселени талдоонун натыйжасында ар бир кесиндинин бєлїгїнє ирети менен бирден цифраны жазып чыгабыз. Кесиндинин узундугу балдардын санына туура келээрин кєрсєтїї керек. 


Даяр болгон чийменин негизинде окуучулар маселени кайра кайталап, он жана беш сандарынын єз ара тыгыз байланышы  бар экенини оўой эле байкай алышат.


Мындан тышкары он санынын белгилениши окуучулар їчїн прблемалуу жагдайды тїзєт. Бул маселени жыйынтыктоодо  тогуз цифрадан башка да, он санын жазууда сан катарын улоо керектиги эскертилет. Натуралдык сан саноонун натыйжасында келип чыккандыгын кєрїїгє болот.

Бул маселени чыгаруунун максаты: 

-  Буюмдарды саноонун эрежелерин ачуу;

· Окуучулардын сан жєнїндєгї тїшїнїктєрїн калыптандыруу;

· Сан катарынын мїнєзїн жана буюмдарды саноо аркылуу сандын келип чыгышын калыптандыруу;

· Бирден тогузга чейинки сандардын аттарын атоо;

· Бирден тогузга чейинки сандарды цифра менен белгилєєнї билїї болуп саналат.

Мындай тїрдєгї маселе чыгаруу башталгыч мектептин окуучуларынын алган билимин предмет аралык байланышта колдоно билїїсїнє багытталат.
Алсак, кыргыз тил сабагындагы эсептик сан атооч, иреттик сан атооч тїшїнїктєрїнє ээ боло алышат.
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