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ИНФОРМАЦИЯ И ЕЁ СВОЙСТВА
 В данной статье изложен материал, который позволит студентам непрофилирующих специальностей  успешно подготовиться к изучению таких тем, как системы счисления, единицы измерения информации, обработка информации  ЭВМ

Информатика - относительно молодая и в то же время динамически развивающаяся наука. Её развитие сопровождается быстрым ростом числа  научной литературы, постоянно увеличивающимся числом периодических изданий, появлением большого количества новых терминов: информатика, информационные ресурсы, информационные технологии, информационные системы, информатизация общества, компьютер, компьютерные сети, информационные коммуникации. И для полноценного усвоения этих понятий нужно  разобрать   понятие «информация». В различной учебной литературе обычно кратко и однобоко изложен материал, касающийся понятия информации, нередко ограничиваются определением  понятий «информация» и «информатика».

Цель статьи - дать  студентам непрофилирующих специальностей доступное, полное, наглядное определение  информации с разных точек зрения, ее содержание, формы существования, свойства, носители, способы передачи информации и  классификацию её видов.

Термин «Информация» происходит от латинского слова «information», что означает сведение, разъяснение, изложение.

Информация – это общее и глубокое понятие. В это слово вкладывается различный смысл в технике, науке и житейских ситуациях.  В обиходе информацией называют любые данные или сведения, которые кого-либо интересуют. Например, сообщение о каких-либо событиях, о чьей-либо деятельности и т.п. “Информировать” в этом смысле означает “сообщить нечто, неизвестное раньше”.

Приведём традиционное определение и попытаемся дополнить её. Информация – это сведения об объектах и явлениях окружающей среды, их параметрах и свойствах и состоянии, которые воспринимают информационные системы (живые организмы, управляемые машины и д.р.) в процессе жизнедеятельности и работы.

Одно и то же информационное сообщение (статья в газете, объявление, письмо, телеграмма, справка, рассказ, чертеж, радиопередача и т.п.) может содержать разное количество информации для разных людей – в зависимости от их предшествующих знаний, от уровня понимания этого сообщения и интереса к нему.

Так, сообщение, составленное на японском языке, не несет никакой новой информации человеку, не знающему этого языка, но может быть высоко информативным для человека, владеющего японским. Никакой новой информации  не содержит сообщение, изложеное на знакомом языке, если его содержание непонятно или уже известно.

Информация есть характеристика не сообщения, а соотношения между сообщением и его потребителем. Без наличия потребителя, хотя бы потенциального, говорить об информации бесмысленно.

Существует несколько взглядов на  то, что принято считать  информацией. Понятие  является  фундаментальным  и  не  может  быть  строго  определено. Часть  специалистов придерживается  взгляда, что  существует как бы два сорта  информации:

1. Информация техническая, которая передается по телеграфным линиям, и отображается на экранах радиолокаторов. Количество такой информации может быть вычислено точно, и процессы, происходящие с такой  информацией,  подчиняются физическим законам.

2. Информация семантическая, т.е. смысловая. Это та самая информация, которая содержится, к примеру, в литературном произведении. Для такой информации предлагаются  различные количественные оценки и даже строится математическая теория. Но общее мнение скорее сводится к тому, что оценки здесь весьма условны и приблизительны: с алгеброй гармонию все-таки не проверишь.

Второй взгляд состоит в том, что информация - это физическая величина, такая же, как, например, энергия или скорость. Определенным образом информация одинаково описывает как процессы, происходящие в естественных физических системах, так и процессы в системах, искусственно созданных.
I. Информация (в кибернетике) – совокупность сведений, с изменением состояния материальных объектов и  восприятие этих изменений другими объектами методом отражения. Информация – так же, как количественная мера изменений состояния материальных объектов

  Информация – как философская категория имеет:

содержание - конкретные сведения о данном объекте или явлении, определяющие совокупность его элементов, сторон, связей и соотношений между ними;

формы своего существования (проявления) – способы проявления, выражения или представления информации, определяемые ее материальным носителем. Информация может существовать  в самых разнообразных формах:

в виде текстов, рисунков, чертежей, фотографий;

в виде световых или звуковых сигналов;

в виде радиоволн;

в виде электрических и нервных импульсов;

в виде магнитных записей;

в виде мимики и жестов;

в виде жестов и вкусовых ощущений;

в  виде хромосом, посредством которых передаются по наследству признаки и свойства организмов и т.д.

 Предметы, процессы, явления материального свойства или нематериального свойства, рассматриваемого с точки зрения их информационных свойств, называются информационными объектами
 По своему содержанию информация может иметь политический, военный,  экономический, военно- технический, производственный или коммерческий характер и быть:

секретной – представлять собой государственную тайну и защищаться государством (сведения в области его военной, внешнеполитической, экономической, разведывательной и других видах деятельности, распространение которых может нанести ущерб безопасности страны);

конфиденциальной - представлять собой коммерческую или личную тайну и охраняться ее владельцем;

несекретной – не представлять собой государственную, коммерческую или личную тайну и может быть опубликованной в открытой печати;

Сведения, составляющие государственную, коммерческую или личную тайну, на распространение которых накладываются ограничения соответствующими заинтересованными органами, называются охраняемыми.

В зависимости от важности информации, составляющей государственную тайну и от величины нанесенного ущерба при ее распространении, она может  иметь гриф секретности: особой важности, секретно, совершенно секретно, проставляемые на ее носителях и (или) сопроводительных документах.

Несекретная информация не защищается от утечки, но в случае, если она представлена в форме документов (библиотеки) или банка данных  ЭВМ, она может и должна защищаться от нарушения целостности и блокирования (содержание этих понятий будет рассматриваться ниже).

Носителями информации являются: материальные объекты, в том числе процессы и физические поля,  в которых сведения находят свое отображение в виде символов, образов, сигналов и технических решений.

Основными формами существования информации являются:

Человек – как обладающий свойством накапливать и хранить в своем сознании (памяти) смысловую информацию, а при необходимости выдавать ее другому человеку или техническому устройству (выдача человеком информации устно при разговоре; письменно - в виде документа или путем передачи изделий различного назначения).

Документ – текстовый или графический материал, выполненный любым способом. Перфорированные магнитные носители, фото-, видео-, кинопленки. Текстовые и графические материалы могут быть написаны  от руки, нарисованы, выгравированы, начерчены, ннапечатаны на машинке, исполнены типографическим способом и т.д.

Изделие - технические комплексы, системы и образцы различного назначения, их составные части и комплектующие элементы, химические продукты, аппаратура, оборудование и макеты, которые по своим характеристикам и отличительным признакам являются источниками информации. Особую группу изделий составляют технические средства обработки информации (ТСОИ), которые подобно человеку способны накапливать, хранить, преобразовывать и выдавать информацию в виде сообщений. Информация при этом может преображаться на экране дисплея или отпечатываться в виде документа.

Работа (процесс) – боевые действия войск.

Объект – организационное и территориальное объединение сил и средств, предназначенных для совместного осуществления управленческой деятельности.

II. Информация (в теории информации) – совокупность сведений об объектах и явлениях материального мира, рассматриваемых в аспекте их передачи в пространстве и времени. Информация передается в виде сообщений с помощью сигналов.


Сообщение – информация, выраженная в определенной форме и предназначенная для передачи от источника информации к ее получателю с помощью сигналов различной физической природы. Сообщением может быть телеграмма, речь, телевизионное изображение, данные на выходе ЭВМ и т.д., передаваемые по различным каналам связи, а также сигналы различной физической природы, исходящие от объектов.


Сигнал – материальный носитель информации, представляющий любой физический процесс, параметры которого адекватно отображают сообщение. По своей физической природе сигналы могут быть электрические, акустические, оптические, электромагнитные и т.д.


Источником информации является материальный объект или субъект, способный накапливать, хранить, преобразовывать и выдавать информацию в виде сообщений или сигналов различной физической природы.


Получатель информации – материальный объект или субъект, воспринимающий информацию во всех формах ее проявления с целью дальнейшей ее обработки и использования. Источниками и получателями информации могут быть как люди, так и технические средства, которые накапливают, хранят, преобразуют, передают или принимают информацию.

III. Информация (в информационных технологиях) рассматривается как совокупность данных, обрабатываемых техническими средствами.

IV. Информация (в области защиты информации) – сведения, раскрываемые разведкой противника через демаскирующие признаки объектов защиты или путем несанкционированного доступа к их носителям.

Свойства информации.

Информация обладает следующими свойствами, характеризующими ее качественные признаки: достоверность, полнота, ценность, своевременность, понятность, доступность, краткость и др.          
Информация достоверна, если она отражает истинное положение дел. Недостоверная информация может привести к непониманию или принятию неправильных решений. Достоверная информация обладает свойством устаревать,то есть перестает отражать истинное положение дел.

Точность информации определяется степенью ее близости к реальному состоянию объекта, процесса, явления и т.п.

Ценность информации зависит от того, насколько она важна для решения задачи, а так же от того, насколько в дальнейшем она найдет применение в каких-либо человеческих видах деятельности .

Только своевременно полученная информация может принести ожидаемую пользу. Одинаково не желательны как преждевременная подача ( когда она еще не может быть усвоена), так  и задержка информации.

Информация должна преподноситься в доступной (по уровню восприятия) форме. Поэтому одни и те же вопросы по-разному излагаются в школьных учебниках и научных изданиях.

Информацию по одному и тому же вопросу можно изложить кратко (сжато, без несущественных деталей) или пространно (многословно, подробно). Краткость информации необходима в справочниках, энциклопедиях, учебниках, всевозможных инструкциях

Все процессы связанные с определенными операциями над информацией, называются информационными процессами. Информацию можно создавать, передавать, воспринимать, использовать, запоминать, принимать, копировать,  формализовать, распространять, преобразовывать, комбинировать, обрабатывать, делить на части, упрощать, собирать, хранить, искать, измерять, разрушать, продавать и др.    
Обработка информации – это получение одних информационных объектов из других информационных объектов путем выполнения некоторых алгоритмов. Обработка является одной из основных операций, выполняемых над информацией  и главным средством увеличения объема и разнообразия информации.

Живые организмы и растения обрабатывают информацию с помощью своих органов и систем. Средства обработки информации – это всевозможные устройства и системы, созданные человечеством, и в первую очередь, компьютер – универсальная машина обработки информации, путем выполнения некоторых алгоритмов записанных и разработанных на  различных языках программирования. Сравнив и сопоставив принципы обработки информации живых организмов и средств обработки информации, в частности, компьютера, нужно плавно перейти к теме использования систем счисления, которые используются при кодировании информации для обработки и  единицам измерения информации.

В случаях, когда говорят об автоматизированной работе с информацией посредством каких - либо технических устройств, обычно, в первую очередь, интересуются не содержанием сообщения, а тем, сколько символов это сообщение содержит.

Применительно к компьютерной обработке данных под информацией понимают некоторую последовательность символических обозначений (букв, цифр, закодированных графических образов и звуков и т.п.), несущую смысловую нагрузку и представленном в понятном компьютеру виде. Каждый новый символ в такой последовательности символов увеличивает информационный объем сообщения.

Информационные ресурсы – это идеи человечества и указания по их реализации, накопленные в форме, позволяющей  их воспроизводство. Это книги, статьи, патенты, диссертации, научно иследовательская и опытно-конструкторская документация, технические переводы, данные о передовом производственном опыте и др.

Информационные   ресурсы ( в отличии от других видов ресурсов – трудовых, энергетических, минеральных и т.д.) тем быстрее растут , чем их больше  расходуют.

Информационная технология - это совокупность методов и устройств, используемых людьми, для обработки информации. В настоящее время термин “Информационная технология” употребляется в связи с использованием компьютеров для обработки информации.

Человечество занималось обработкой информации тысячи лет. Первые информационные технологии основывались на использовании счетов и письменности, позже с появлением  книгопечатания,  а затем электричества  методы обработки информации перешли на новые более эффективные и качественные информационные технологии.  Около пятидесяти  лет назад началось исключительно быстрое развитие этих технологий, что, в первую очередь, связано с появлением компьютеров. Современные  информационные технологии охватывают  всю вычислительную технику и технику связи и отчасти – бытовую электронику, телевидение, радиовещание.

Полагаем, что данный материал, обогащенный различными примерами, будет хорошей основой для успешного усвоения понятия «информация». Определение   места компьютера как средства обработки информации создает почву для изучения таких дисциплин как информатика, компьютерные технологии, офисные и информационные системы.
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